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Kongres
mednarod
nega
združenja 
A!DLCM 
v Cetovcu:

Vsak narod ima svojo 
vrednost ne g!ede na to, 

a!i je ve!ik a!i majhen
V dneh od 22. do 24. juiija )e v ceioviki Deiavski zbornici zase- 

da) 6. kongres Mednarodnega združenja za zaščito ogroženih jezikov 
in kuitur (AiDLCM). Na kongresu so se zbrati zastopniki oz. pripad
niki raztičnih naronostnih in jezikovnih skupin iz mnogih evropskih 
dežei; nekateri so prišii tudi do 2000 km daieč, kar je gotovo pre- 
pričijtv dokaz živega zanimanja in gioboke ijubezni do naroda in 
materinega jezika. Sptoh je bii na kongresu posebno poudarjen po
men materinega jezika, kajti .načeto priznavanja materinega jezi
ka — kakor je poudari) generaini tajnik združenja Georges Costa — 
)e za nas dokaz morainih vrednot neke obiasti, neke družbe".

Na otvoritveni seji, ki so se je 
Poteg čtanov združenja in zastopni
kov posameznih skupin udetežiti tu
di števitni gostje, med njimi dežetni 
svetnik Rudo" Galtob, dežetni po- 
stanec Hanzi Ogris, dvorni svetnik 
dr. Joško Tischter kot predstavnik 
Avstrijske tige za človekove pra
vice in drugi, je navzoče v imenu 
pripravtjalnega odbora pozdravit 
predsednik ZSO dr. Franci Zwitter. 
brazit je vesetje, da si je združenje 
la svoj kongres izbrato prestotnico 
naše dežete, to je ene izmed po
krajin, kjer se stikajo tri velike ev
ropske kutture in tri vetike evrop
ske narodne družine, in sicer ger
manski, romanski in stovanski svet. 
-Ta pokrajina pa je že prav poseb
na zanimiva zaradi tega, ker na 
stičišču teh treh kuttur in narodov 
Nvijo trdi narodnostne skupine, ki 
so ogrožene giede svojega jezika 
h svoje kuiture; da omenim samo 
turtansko narodnostno skupnost in 
Stovence v Benečiji, pa tudi sio-

Kongres
AiDLCM

za pravice 
manjšin v Avstriji
Na svojem kongresu v Ce

tovcu je Mednarodno zdru
ženje za zaščito ogroženih je
zikov in kuttur sktenito tudi 
nekaj intervencij v korist po
sameznih narodnih odnosno 
jezikovnih skupin. Tako je 
kongres med drugim postat 
avstrijskemu zveznemu prezi- 
dentu Franzu Jonasu brzojav
ko z naslednjo vsebino:

Ob pritožnosti kongre
sa Mednarodnega zdru
ženja za zaščito ogrože
nih jezikov in kuitur v 
Ceiovcu nasiavijamo na 
Vas svečani apei ter za
htevamo zaščito in po
speševanje jezikov in 
kuitur manjšin v Avstri
ji.

Ziasti zahtevamo pra
vično uresničitev čiena 7 
državne pogodbe 1955, 
predvsem doiočii § 5, ki 
prepoveduje dejavnost 
organizacij, ki je naper
jena proti pravicam ko
roških Siovencev.

venski narodni manjšini v Avstriji 
in itaiiji sta ponekod na svojem 
avtohtonem bivaiišču prav tako je
zikovno in kuiturno ogroženi v svo
jem obstoju in nadaijnjem razvoju." 
Kongresu je žetet mnogo uspeha 
pr! delu ter učinkovite sklepe za 
prihodnje plemenito prizadevanje 
v korist ogroženih jezikov in kut
tur.

V imenu dežete Koroške je kon
gres pozdravit dežetni svetnik Ru
do" Galtob (njegova izvajanja ob- 
javtjamo na posebnem mestu — 
op. ured.), v imenu Avstrijske tige 
za čtovekove pravice pa dvorni 
svetnik dr. Joško Tischter, ki je po
udarit, da sta jezik in kuitura spe
cifična značiinost vsakega naroda 
in tudi vsake manjšine, zato sta 
vredna vsega upoštevanja.

Trenutni potožaj stovenske narod
nostne skupnosti na Koroškem je v 
strnjeni obtiki prikazat dr. Pavte 
Apovnik. Uvodoma je opozorit na 
določita čtena 7 državne pogodbe 
in izjavit, da koroški Slovenci pri
znamo, da se je odnos države in 
družbe do nas v tetih po sktenitvi 
državne pogodbe spremenit v po
zitivnem smistu; doseg" smo doto- 
čene pravice in naša tojatnost do 
avstrijske republike je bita tudi u- 
radno priznana. .Vendar pa mora
mo 17 iet po sktenitvi državne po
godbe ugotovi", da so pravice, ki 
so nam zagotovijene v čienu 7, ie 
deino in pomanjkijivo uresničene. 
Zakon), ki so biti skienjeni za iz

vedbo teh doiočb, ne upoštevajo 
naših ugovorov in pomisiekov. Rav
no ob vprašanju dvojezičnih topo
grafskih napisov pa so Siovencem 
sovražni krogi ponovno zanetiti 
mržnjo do Siovencev in je spet opa
ziti izpade proti naši narodnostni 
skupnosti, izpade, ki so brez dvoma 
sad načrtne protisiovenske gonje."

V svojem kratkem reteratu je dr. 
Apovnik dejat, da koroški Stovenci 
pozdravtjamo odtočitev Mednarod
nega združenja za zaščito ogrože
nih jezikov in kuttur, da je izbrato 
Koroško kot kraj svojega 6. kon
gresa, ker se štejemo med tiste na
rodnostne skupnosti, ki jim grozi 
nazadovanje in asimitacija. „V tej 
nevarnosti se zavedamo, da more
mo vztrajati in obstati samo ob 
podpori demokratičnih sii v Avstriji 
in posebej na Koroškem, hkrati pa 
ob vsestranski podpori matičnega 
naroda, ki si je izbojevai iastno 
državo v okviru federacije jugosio- 
vanskih narodov."

Svoja izvajanja je dr. Apovnik 
zaključit z ugotovitvijo, da je kon
gres dobrodošta pritoinost, da se 
zastopniki raztičnih evropskih et
ničnih skupnosti spoznajo, izmenja
jo izkušnje in utrdijo zavest, „da 
ima vsak narod svojo vrednost, ne 
giede na to, aii je vetik ati majhen; 
da je vsak jezik dobrina, ki jo je 
treba spoštovati in ohraniti, ne gie
de na to, aii ga govori sto miiijo- 
nov aii samo neka) desettisoč iju- 
di."

Koroški Stovenci so udetežence 
kongresa seznaniti tudi s svojo kut- 
turno-prosvetno dejavnostjo. V ne- 
detjo zvečer sta se namreč pred
stavita moški pevski zbor SPD .Bit
ka* iz Bitčovsa, ki je pod vodstvom 
mtadega pevovodje Francija Ka
pusa zapet nekaj koroških narod
nih pesmi, ter fotktorna skupina 
SPD .Zarja* iz Zetezne Kapte (ki 
sta jo spremtjata predsednik društ-

(DatjenaS. ttroni)

sJovenshesfcz narctžet
Tudi letos so v Sloveniji obhajali 22. julij kot dan vstaje slo

venskega naroda. Za to priložnost so v številnih krajih pripravili 
najrazličnejše svečanosti, srečanja starih borcev, pohode mladine 
po poteh, znanih iz narodnoosvobodilne borbe, in razne druge pri
reditve. Spominjali so se zgodovinskega dneva leta 1941, ko se je 
slovenski narod ramo ob rami z ostalimi jugoslovanskimi narodi 
dvignil k uporu proti fašističnim okupatorjem ter začel svoj junaški 
boj za svobodo.

V okviru proslav so tudi letos podelili nagrade vstaje sloven
skega naroda, ki jih Zveza združenj borcev NOV Slovenije vsako 
leto podeli za posebne zasluge na področju umetniškega oblikovanja 
ideje narodnoosvobodilne vojne. Letošnje nagrade so prejeli:

H dr. Miroslav STIPLOVŠEK za knjigo o zgodovini Šland- 
rove brigade;

H Erna MUSER in Vida ZAVRL za knjigo o ženskem kon
centracijskem taborišču Ravensbruck;

H Vinko TRINKAUS za izvirno pripovedno delo „Črna do
lina";

H akademski slikar Ivan SELJAK-ČOPIČ za slikarska dela 
na temo revolucije in NOB;

H prof Ciril CVETKO za muzikološko delo ter knjigo .Samo
spevi 1943—1945".

Predsednik republiškega odbora Zveze združenj borcev NOV 
Slovenije Janko Rudolf je nagrajencem čestital ter izrazil željo, naj 
bi tudi letošnje nagrade vstaje bile nadaljnja spodbuda tako nagra
jencem kakor tudi drugim ustvarjalcem za delo v prihodnje.

S!aba vest Amerike
zaradi vojnih ziočinov v Vietnamu

Zgodovina odnosov med Ameri
ko in Združenimi narodi medna še 
ne pozna lakšne .ohiaditve", kakr
šno so ii odnosi doživeti pred dne
vi, ko se je gtavni lajnik OZN 
Wa!dheim .drznit* kritizirati ame
riške bombne napade na civitne 
naprave v Severnem Vietnamu. Ka
kor da bi jih pičite ose, so voditni 
ameriški potitiki, med njimi ztasti 
zunanji minister Rogers, poskočiti in 
Watdheimu očitati, da podopira se- 
vernovietnamsko propagando pro
ti Ameriki.

Reakcija v Ameriki pa v resnici 
ni ničesar drugega kot pa najbotjši 
dokaz, da pri Watdheimovem opo- 
zoritu ni što za kakšno propagan
do, marveč za dejstva, ki bi jih 
ameriški voditetji za vsako ceno 
hoteti prikriti pred mednarodno 
javnostjo — namreč za dejstvo, da 
se ameriška vojska v Vietnamu po- 
stužuje sredstev, ki v vsem civitizi-

Strpnost in razumevanje za manjšino
najboljši dokaz zrelosti večinskega naroda

Kot predstavnik dežele Koroške se je otvoritve kon
gresa Mednarodnega združenja za zaščito ogroženih 
jezikov in kultur prejšnjo soboto v celovški Delavski 
zbornici udeležil deželni svetnik Rudolf Gallob. V svo
jem pozdravnem govoru je ob tej priložnosti naglasil:

Vašemu 6. kongresa prinašam pozdrave dežele Ko- 
roš&e m želim, da id se delegati med svojim bivanjem 
v naši deželi doliro počutili in da Id poleg gotovo ne 
lahhih nalog kongresne dejavnosti našli tudi čas, da 
vsaj malo spoznajo našo deželo in njene ljudi.

Združenje, Iti si je zastavilo nalogo, da se zavzema 
za ohranitev jezi&a in kulture manjšin, more učinkovito 
delovati le, če svoje namene in prizadevanja vs&ladi 
najprej v svojem lastnem hroga, čemur služijo kongresi, 
da potem dosežena spoznanja lahho zastopa v javnosti 
in si prizadeva za razumevanje. Pri izdelavi programa 
vidim problematiko odnosno bistveni dejavnik aspeba v 
tem, da se vsakokratne zahteve vskladijo tako, da od
govarjajo željam manjšinskega naroda in so sprejemljive 
tudi za večinsko narodnostno skupnost. Pojmi kot strp
nosti in razumevanje za manjšino se ne smejo izkoriščati 
kot enostranske utemeljevanje utopičnih ciljev ali celo 
kot sredstvo pritiska, marveč jih je treba pojmovati in 
tudi razumeti v polnem pomena besede in vsebine. Samo 
tako bo možna ohranitev mirnega sožitja tako imeno
vane manjšine z večinskim narodom in v takem daha 
se lahko razvija tadi kaltarno življenje manjšinske na

rodnostne skapnosti. Če bi torej prevladala miselnost, 
ki bi apoštevala, da neka narodna skapnost govori 
drag jezik ter goji svoje običaje, ki so se ohranili skozi 
stoletja in ki niso v nasprotja s splošnim kaitarnim kon
ceptom dežele, potem bi tako imenovana večina dopri
nesla najboljši dokaz svoje zrelosti in veličine za izpol
njevanje naložene ji odgovornosti.

Odgovorni činitelji koroške deželne politike so ob 
koriščenja danih možnosti tradijo za tako politiko spo- 
razamevanja. Z.e-ta je že doslej bistveno prispevala k 
boljšema sporazamevanja s sosednjimi državami in k 
giobitvi prijateljskih odnosov z njimi. V zadnji tretjini 
20. stoletja se zdi taka politika sicer kot samoamevna, 
kar pa v resnici ni, ker pri njenem ocenjevanja često
krat častvene emocije vplivajo na stvarno diskasijo in 
bi to lahko privedlo do — kakor mislim — od nobene 
strani zaželjene razdvojitve naših sodržavljanov, ki vsi 
so dobri deželani in se brez pridržka priznavajo k skap- 
ni domovini.

Če sem v svojih pozdravnih besedah sprožil misel 
o potrebi sporazamevanja, ki se mi zdi posebno važna, 
potem ne bi hotel to zožiti zgolj na naše koroške proble
me, temveč bi Vaši organizaciji kot zagovornici ohra
nitve manjšinskih jezikov in kaltar priporočal, da z da
hom strpnosti in razamevanja oživi vse sklepe, ki jih 
bo sprejemala v svojem delovnem območja. Pri tem že
lim Vašema dela čim boljši aspeh in 6. kongresa Vaše 
organizacije pri nas na Koroškem dober potek.

ranem in omikanem svetu veijajo 
za najhujše vojne ztočine. Saj je 
vendar višek cinizma, če v Ameriki 
zdaj trdijo, da jezov in namakat- 
nih naprav v Severnem Vietnamu 
ne bombardirajo .namenoma", 
marveč da bombe morda padajo 
na te objekte !e .po nesreči". Ka
ko si more Amerika sptoh jemati 
pravico, da bombardira kakršne- 
koti citje v Vietnamu?

Štaba vest potagoma tudi v Ame
riki sami prodira vedno botj na 
površje in je v bodoče ne bo več 
možno zadušiti. Tudi ne z grožnja
mi, kakršne si je .zastužita" na pri
mer ameriška fitmska igratka Jane 
Fonda, ki je obiskata Severni Viet
nam in se na tastne oči prepričata 
o grozotah, ki jih nad tamkajšnjim 
civitnim prebivatstvom povzročajo 
ameriške bombe. Ker je svoje ro
jake pozvata, naj prenehajo z bom
bardiranjem, so jo v Ameriki ob- 
dotžiti, da je izdata domovino. Ne
ustrašna igratka je obtožbe zavr
nita žeto odtočno: .Med nami je 
vetik izdajatec in rekta bi, da je to 
Richard Nixon, kajti izdajatec je ti
sti, ki počenja najstrašnejše ztoči
ne, kar je bito kdaj storjenih.*

O vsem drugem prej kot o čisti 
vesti pa priča tudi dejstvo, da je 
nekdanji ameriški pravosodni mi
nister Ramsey Ctark odpotovai v 
Severni Vietnam, kjer naj bi skupaj 
z mednarodno znanimi strokovnja
ki za namakatne sisteme preučit 
postedice ameriškega bombardira
nja. V njegovem spremstvu je tudi 
predsednik mednarodne komisije za 
raziskovanje ameriških ztočinov v 
indokini. Skupina bo ostata v Se
vernem Vietnamu nekaj tednov, 
potem pa bo svoje poročito obja
vita v Washingtonu, Londonu, Pa
rizu in Kobenhavnu.

Ameriška in mednarodna javnost 
z zanimanjem pričakuje, kakšne bo
do ugotovitve te skupine. Njenega 
poročita ameriški potitiki ne bodo 
mogti zavrniti kot .propagando na
sprotnika". Toda ne gtede na ugo
tovitve te skupine je že zdaj zna
nih dovotj podrobnosti o ameriških 
ztočinih v Vietnamu, tako da je šta
ba vest več kot upravičena.



2 — Štev. 30 (1567) 28. julij 1972

OB PODPISU SPORAZUMA MED EGS IN AVSTRIJO:

Pogoji za konfrontacijo na 
mednarodnem trgu so se izboijšaii

V soboto sta kancler Kteisky in minister za trgovino Staribacher v bruseijski paiači 
Egmont podpisaia giobaini in interimski sporazum o postopni odpravi carin v biagovni 
izmenjavi med dežeiami EGS in Avstrijo. S tem je bil zakijučen doigoietni proces trdo
vratnih pogajanj, ki se je pričei ieta 1961. V tem procesu so se predstavniki OVP vsa 
teta zavzemaii za asociacijo Avstrije z EGS, kar je imeio vedno znova za posiedico 
ugovore Sovjetske zveze in Francije kot podpisnic avstrijske državne pogodbe. Spora
zum, ki je bii v soboto podpisan, se od predstav 8VP bistveno raziikuje. Sociaiistična 
viada je v tem sporazumu dosegla, da bodo carine v biagovni izmenjavi med Avstrijo 
in desetimi dežeiami Manicami EGS po 1. januarju 1973 postopno odpravijene, med
tem ko bo Avstrija — odgovarjajoče statusu svoje nevtrainosti — neovirano iahko 
razvijata svoje trgovinske odnose med preostaiimi dežeiami EFTA ter do dežei COME- 
CON in do svojih ostaiih trgovinskih partnerjev.

Ob podpisu sporazuma o postopni odpra
vi carin v trgovini med EGS in Avstrijo je 
treba predvsem upoštevati dvoje. Prvič to, 
da se je pred tem bruseljska šestorica s se
danjimi članicami EFTA Veliko Britanijo, 
Dansko, Norveško in Irsko sporazumela, da 
bodo 1. januarja 1973 vstopile v EGS kot 
polnovredne članice. Drugič pa je treba u- 
poštevati to, da je bila pripravljena urediti 
tudi odnose do preostalih članic EFTA. Po
teg Avstrije so to še Finska, islandija, Por
tugalska, Švedska in Švica, med katerimi 
imata Švedska in Švica podoben status med
narodne nevtralnosti kot Avstrija. V danih 
okoliščinah je Avstrija stala pred alternati
vo, da podvzame vse, da z ustrezajočim 
sporazumom najde aranžma z EGS, ki bo že 
čez šest mesecev predstavljala trg 300 mi— 
iijonov ljudi in na katerega odpade že sedaj 
več kot 60 odstotkov avstrijske zunanje tr
govine, ali pa se znajde v položaju, ko bo 
kot osamljena mala država v osrčju Evrope 
v veliki meri izolirana od nadaljnjega pro
cesa evropskega gospodarstva in njegove 
integracije.

Sedanja vlada se je odločita za prvo pot. 
!n to ne pasivno, marveč iniciativno. Ini
ciativno zaradi tega, ker je v Bruslju doseg
la, da v soboto ni bil podpisan le globalni 
sporazum o postopni odpravi carin v medse
bojni trgovini, marveč tudi sporazum o inte- 
rimski ureditvi medsebojne trgovine. Poleg 
tega pa si je zagotovila proste roke v svoji 
trgovini in gospodarskem sodelovanju z de
želami, ki ne pripadajo EGS. Te prostosti 
dežele, ki so pristopile kot polnovredne čla
nice k EGS, nimajo.

Z interimskim sporazumom je naša država 
dosegla določene prednosti pred preostali
mi državami EFTA. Medtem ko bo globalni 
sporazum stopil v veljavo 1. januarja 1973, 
bo posebej za našo državo stopil že 1. ok
tobra tega leta v veljavo interimski spo
razum. S tem dnem bodo obojestransko ca
rine znižane za 30 odstotkov, medtem ko bo
do v trgovini s Finsko, Islandijo, Portugalsko, 
Švedsko in Švico znižane šele 1. januarja 
1973. S tem bo imelo gospodarstvo naše dr
žave tri mesece več časa, da prilagodi svoje 
kalkulacije na nove pogoje trgovine z dru
gimi deželami. To bo pomembno tembolj, 
ker se bo gospodarstvo naše države s tem 
lažje pripravilo na prakso reforme obdav
čenja prometa z blagom, — na takoimeno- 
vani davek na zvišanje vrednosti — ki je 
v območju EGS že v veljavi, ki pa bo pri 
nas stopil v veljavo šele s pričetkom leta 
1973. Medtem ko bodo imele ostale članice 
EFTA le 12 mesecev časa, da se v trgovini 
z EGS pripravijo na znižanje carin za nadalj
njih 10 odstotkov, bo imelo naše gospodar
stvo za to 15 mesecev časa, do 1. januar
ja 1974. S tem dnem bo namreč stopil v 
veljavo enotni mehanizem odprave carin, ki 
se bodo vsako leto znižale za 20 odstotkov, 
dokler ne bodo v celoti odpravljene.

Podrobnosti pogodb med EGS in Avstrijo, 
ki jih vsebuje v soboto podpisani sporazum, 
zaenkrat ni mogoče podrobno analizirati. 
Skupek teh pogodb obsega namreč več kot 
600 strani. Če pri tem vendar upoštevamo, 
da je bila EGS vse do zadnjih tednov tista, 
ki je hotela naši državi oktroirati večje ob
veznosti od onih, na katere je bila sama 
pripravljena pristati, potem je v 600 straneh 
teksta sporazuma bistveno to, da se bo trgo
vina med članicami EGS in Avstrijo raz
vijala na osnovi reciprocitete obojestranskih 
prednosti in obveznosti, pri čemer bo oboje
stransko odprta pot za nadaljnje dodatne 
sporazume.

Ti dodatni sporazumi se bodo zlasti na
našali na trgovino s tako imenovanim ob
čutljivim blagom, to je z blagom, katerega 
surovine je eden od partnerjev uvozil iz 
dežel, ki z EGS niso pogodbeno vezane. Za
enkrat bodo za to blago v trgovini med EGS

in Avstrijo carine znižane le za 5 odstotkov 
in bo šele pozneje določeno, kdaj bodo te 
carine v celoti odpravljene. Posebne dopol
nilne pogodbe predvideva globalni spora
zum še v trgovini s papirjem ter mlečnimi 
izdelki. Drugače pa tako imenovani agrarni

Avtomobilska cesta
TMf J Vir^MlAo IM PtMfO/MO

Dela na novi avtomobilski cesti med 
Vrhniko in Postojno kijub neugodnim 
vremenskim razmeram dobro napredu
jejo in bodo, če ne pride do nepredvide
nih težav, točno po načrtu dokončana 
do konca oktobra, tako da bo ta odsek 
nove avtomobilske ceste za državni praz
nik 29. novembra svečano izročen svo
jemu namenu.

Odsek štiripasovne avtomobilske ceste 
Vrhnika—Postojna je dolg 32 km. Na 
tem odseku je treba zgraditi tudi 8 več
jih in 33 manjših objektov, kot so mo
stovi, podvozi itd. Po dograditvi bo to 
moderna in hitra avtomobilsk cesta, ka
kor jo zahteva vedno večji promet proti 
morju.

Gradbeni stroški za odsek Vrhnika— 
Postojna bodo predvidoma znašali 640 
milijonov dinarjev, tako da bo na po
samezni kilometer nove ceste povprečno 
odpadlo okoli 20 milijonov dinarjev.

paket globalnega sporazuma ustreza av
strijskim predstavam; vendar morajo njego
vim določilom kakor celotnemu sporazumu 
slediti ustrezni gospodarsko-politični ukrepi 
znotraj države.

Ob vsem zadovoljstvu nad doseženo vse
bino sporazuma z EGS pa nihče ne bo mo
gel mimo resnice, da so prednosti in breme
na, ki jih prinaša avstrijskemu gospodar
stvu, še vedno neznanke. V kolikor so stvari 
danes še pregledne, je mogoče reči, da bo 
naša država s tem na davčnem donosu le
tos zgubila 400 milijonov šilingov, prihodnje 
leto pa 1400 milijonov šilingov. Če bo to iz
gubo lahko nadomestila s prihranki na pod
ročju pospeševanja izvoza in s povečanim 
izvozom, je drugo vprašanje. Na splošno pa 
so predstavniki avstrijske industrije mnenja, 
da vsebuje sporazum boljše izvozne pogo
je. Tega mnenja vendar ne deli industrija 
oblačit, ker so v območju EGS oblačila ce
nejša kot pri nas.

Tako izgleda, da se bo z uveljavitvijo 
sporazuma praktično že 1. oktobra konku
renca ponudbe na domačem trgu povečala 
in da spričo tega ne bo prišlo do večjega 
premika cen. Da bi take premike navzgor 
preprečila, je vlada že sedaj mobilizirala so
cialne partnerje, da so v okviru paritetne 
komisije ustanovili poseben odbor, ki se bo 
bavil s premiki cen po 1. oktobru. Ta komisija 
si je edina v tem, da morajo biti vsakega 
znižanja cen uvoženega blaga deležni zlasti 
neposredni kupci oz. potrošniki.

Na splošno pripisuje avstrijska javnost 
sporazumu o postopni odpravi carin med 
EGS in Avstrijo velik pomen. Uvršča ga ta
koj za državno pogodbo leta 1955 pred spo
razumom o ustanovitvi EFTA 1960. Dosežene 
pozitivne strani sporazuma priznava tudi 
CfVP, čeprav iz razumljivih politično taktič
nih razlogov zahteva za domače gospodar
stvo spremljevalne ukrepe, katerim se vladna 
stranka že v naprej ni odrekla. O teh sprem
ljevalnih ukrepih bo parlament sklepal v 
septembru tega leta. (bi)

Sejemske priprave v Ceiovcu
Za tefošnj) 31. Avstrtjski tesn! sejem — Celovšk! sejem, ki bo v dneh od H. do 30. 

avgusta na ceiovškem razstavišču, so priprave v poinem teku.
Sejemska prireditev v Ceiovcu, ki je edini vsakoietni iesni strokovni sejem v Evropi, 

bo seveda tudi ietos imeia poseben poudarek na vsem tistem, kar je kakorkoii poveza
no z iesom in njegovo obdeiavo. Na tem področju je treba ziasti omeniti sejemsko 
žago in sejemsko mizarstvo, dva poino opremijena in mehanizirana objekta, ki ju obisko- 
vaici vidijo v obratovanju. Prav tako pa tudi razne druge razstave in manifestacije 
posredujejo interesentom najnovejše dosežke na posameznih področjih tesnega go
spodarstva od gozdarstva in pridobivanja iesa kot surovine tja do najraziičnejših obiik 
predeiovanja in koriščenja.

Zato je tudi razumijivo, da uživa iesni sejem v Ceiovcu širok mednaroden ugied, 
o čemer posebno zgovorno priča dejstvo, da poiovica sodeiujočih razstavijavcev pri
haja iz inozemstva. Svojo udeiežbo na strokovnem iesnem sejmu je prijaviio skupaj

708 podjetij, od tega poiovica inozemskih; sptošno pa bo na ietošnji sejemski pri
reditvi v Ceiovcu udeieženih 1593 razstavijavcev in od tega pribiižno poiovica iz 
inozemstva, tako da bo na ietošnjem sejmu zastopanih skupno 30 držav.

V okviru sejma bo prirejen 3. mednarodni simpozij z nasiovom „Gozd, ies in 
tujski promet", tradicionaino deiovno zborovanje evropskih iesnih strokovnih novinar
jev pa bo tokrat prirejeno že desetič; za obe prireditvi so najavijeni udeieženci z dva
najstih držav.

Detež kmečkega prebiva!stva
tudi v Jugostaviji hitro nazaduje

Po zadnjih podatkih je v Jugoslaviji le še 
36,4 odstotka kmečkega prebivalstva, med
tem ko je leta 1961 znašal delež še 50,5 od
stotka in leta 1953 celo 67 odstotkov. Pri 
tem pa se podatki za posamezne republike 
bistveno razlikujejo od jugoslovanskega po
vprečja. Tako je na primer v Sloveniji, na 
Hrvaškem in v Črni gori odstotek kmečkega 
prebivalstva nižji od zveznega povprečja, 
medtem ko ostale republike tozadevno pre
segajo zvezno povprečje.

Podatki za razdobje zadnjih deset let ka
žejo, da je dinamika zmanjševanja odstotka 
kmečkega prebivalstva v skupnem številu 
prebivalstva najbolj intenzivna na Hrvaš
kem, kjer se je v obravnavanem obdobju 
zmanjšal za 17 odstotkov; sledijo Bosna in 
Hercegovina (15 odstotkov), potem Črna go
ra in Makedonija (13odstotkov), v Sloveniji 
in Srbiji pa znaša zmanjšanje 12 odstotkov.

še bolj se razlikujejo podatki, ki se na
našajo na posamezne občine. Od skupno 
580 občin v Jugoslaviji je v 37 občinah 10

odstotkov kmečkega prebivalstva, v 27 ob
činah znaša delež kmečkega prebivalstva 
10 do 20 odstotkov, v 29 občinah pa 20 do 
30 odstotkov. To pomeni, da je v eni šestini 
jugoslovanskih občin delež kmečkega pre
bivalstva v skupnem številu prebivalstva niž
ji kot 33 odstotkov. Obratno pa je v 186 ob
činah (kar je 32 odstotkov od skupnega 
števila občin) več kot 60 odstotkov kmečke
ga prebivalstva, medtem ko v 96 občinah 
znaša delež kmečkega prebivalstva celo več 
kot 75 odstotkov.

Med vzroki, zaradi katerih prihaja do tako 
hitrih sprememb na vasi, je treba v prvi 
vrsti omeniti industrializacijo in urbanizacijo, 
prav tako pa tudi ekonomsko migracijo in 
neustrezno strukturo kmečke posesti. Zadnji 
popis kmečkih gospodarstev je namreč po
kazal, da odpade na kmečko gospodarstvo 
povprečno le 3,4 ha zemlje in še od tega je 
le 2,8 ha obdelovalne zemlje, od tega je 
10 milijonov ha obdelanih. Na zasebna kme
tijstva odpade 85,6 odstotkov skupnih obde
lovalnih površin.

POSmOKKDSVKU
LJUBLJANA — Tudi letošnji 22. julij so 

po vsej Sloveniji obhajali kot dan vstaje- 
V najrazličnejših krajih so se vrstile pro
slave, srečanja bivših borcev, pohodi mla
dine po poteh, znanih iz narodnoosvobo
dilne borbe, odkrivanje spomenikov in dru
ge prireditve. Osrednja ljubljanska prosla
va je bila hkrati začetek pohoda mladinske 
brigade „AVNOJ 72", ki je krenila po 
poti, po kateri so predstavniki slovenskega 
naroda leta 1943 pod najtežjimi pogoji 
potovali na zgodovinsko zasedanje AVNOJ 
v Jajcu. Član predsedstva republiške kon
ference SZDL Franc Kimovec-2iga je oh 
tej priložnosti poudaril, da se revolucionar
ne tradicije naroda prenašajo na vse gene
racije, iz roda v rod.

WASH1NGTON — Ob koncu svojega u- 
radnega obiska v Svojetski zvezi je glavni 
tajnik OZN Waldheim na tiskovni konfe
renci v Moskvi med drugim pozval Ame
riko, naj preneha z bombardiranjem jezov 
in nasipov v Severnem Vietnamu, ker s 
tem ogroža varnost in življenje civilnega 
prebivalstva. Njegova izjava je v Vashing' 
tonu izzvala silno ogorčenje ter so pred
stavniki ameriške vlade Waldheimu očitali) 
da je nasedel severnovietnamski propagan
di. Vendar pa razburjenje ameriških poli
tikov ni moglo spraviti iz sveta dejtsva, da 
se Amerika poslužuje očitnih zločinov proti 
civilnemu prebivalstvu, in da je zato v če
dalje večji meri deležna najostrejše obsodbe 
široke mednarodne javnosti.

GEORGETOWN — župan gvajanske pre
stolnice Berryl Simon je povedal, da bodo 
ob konferenci zunanjih ministrov neuvršče
nih držav, ki bo prihodnji mesec, odkrili 
spomenik ustanoviteljem politike neuvršče
nosti. Na skupen kamnit podstavek bodo 
postavili poprsja bivšega ganskega pred
sednika Nkrumaha, bivšega predsednika in
dijske vlade Nehruja, bivšega egiptovskega 
predsednika Naserja ter jugoslovanskega 
predsednika Tita. Skulpture bodo izdelal' 
umetniki v domovinah velikih državnikov, 
postavili pa jih bodo v parku v središču 
Georgetowna.

MOSKVA — Sovjetska zveza je zabele
žila nov uspeh pri raziskovanju vesolja- 
Kozmični laboratorij „Venera 8", ki so ga 
izstrelili 27. marca na 310 milijonov kilo
metrov dolgo pot, je namreč mehko pristal 
na Veneri in takoj začel pošiljati na Žem!)0 
razne zanimive podatke o tem daljnem pla* 
netu.

BONN — Najnovejša anketa zahodno- 
nemškega inštituta za ugotavljanje javnega 
mnenja „Infratest" je pokazala, da priljub
ljenost kanclerja Brandta med volivci na* 
rašča, medtem ko vodja krščanskodemo* 
kratske opozicije precej izgublja na ugledU' 
Za Brandta se je namreč izreklo 49 odstot- 
kov anketiranih, za Barzela pa samo 28 
odstotkov. Mnogo bolj zanimiv odgovor 
glede priljubljenosti enega in drugega pob' 
tika ter njihovih strank pa bo zahodno^ 
nemško prebivalstvo seveda dalo čez neka) 
mesecev, ko bodo v Zahodni Nemčiji volil' 
nov parlament.

HANO) — Znana ameriška filmska igraj' 
ka Jane Fonda, ki se je že večkrat odloč
no postavila na stran nasprotnikov vojn" 
v Vietnamu, je pred nedavnim obiskala 
Severni Vietnam. Tudi ob tej priložnost' 
je ostro obsodila ameriške bombne napada 
ter pozivala ameriške vojake, naj prene
hajo z izpolnjevanjem zločinskih pove)J 
svojih nadrejenih. Svoiim rojakom je v pf"l 
tresljivih podrobnostih risala strahote, k' 
jih povzročajo med vietnamskim prebivaj 
stvom ameriški bombni napadi. V Amertk' 
pa so se že pojavili ljudje, ki so zahteval'- 
da je igralko Fonda zaradi tega treba P"1 
staviti pred sodišče in jo obsoditi žara" 
veleizdaje.

KAIRO — V Egiptu so zadnjo nedelj" 
prosljavljali dvajsetletnico egiptovske revo
lucije. Državni voditelji so ob tej prilož
nosti obiskali tudi mavzolej, v katerem Pa
čiva ustanovitelj modernega Egipta pf"° 
sednik Gamal Abdel Naser. V puščavi bliž" 
Sueškega prekopa pa so priredili vel'k
vojaške manevre, ki so 
sednik Anvar el Sadat

jih spremljali pr"^ 
in več kot 2000 d" 

legatov, ki so sodelovali na konferenci ara", 
ske socialistične unije. Egiptovski vodit"'! 
so ob jubileju prejeli čestitke številnih '"j 
dilnih državnikov iz vseh delov sveta, 
drugim tudi iz Moskve, kar dokazuje, " 
zahteva predsednika Sadata po umiku so 
jetskih vojaških strokovnjakov iz Bg'P* 
ni obremenila odnosov med obema državi
ma.

MAJDANPEK — Zlatarna rudnika bub 
Majdanpek bo dala v prodajo štiri 
zlatnikov. Prvi zlatnik bo krasil lik pffl, 
sednika Tita, drugi zlatnik bo posvečen J 
bileju epopeje na Kozari, tretji bo posve" 
olimpiadi v Munchenu, četrti zlatnik pu 
posvečen nekdanji kneginji Milici. Vsi . 
niki iz majdanpeške zlatarne bodo izdelu 
iz 22-karatnega zlata.



28. julij 1972 Štev. 30 (1567) — 3

Vsak narod ima svojo vrednost
Nadaljevanje s I stran!

va Peter Kuhar in organizatorja 
skupine Helena Kuhar), ki je v svo
jih lepih nošah izvajala domače 
narodne plese. Goste je ob tej pri- 
ioinosti pozdravil tudi predsednik 
Slovenske prosvetne zveze Hanzi 
Weiss, ki je predstavil posamezne 
točke sporeda, predstavnikom raz
nih narodnih in jezikovnih skupin 
pa podaril v spomin na srečanje 
s koroškimi Slovenci gramofonske 
piošče s posnetki koroških sloven
skih pesmi. Tekom večera, ki je po
tekal v duhu resničnega mednarod
nega prijateljstva in medsebojnega 
razumevanja, so tudi zastopniki 
drugih skupin v spontani improvi
zaciji v pesmi in besedi pokazali 
lepote svojega jezika.

Zlasti pa so koroški Slovenci — 
kakor tudi nekatere druge skupine 
— udeležence kongresa opozorili 
na svoja vprašanja z raznim doku
mentarnim in kartografskim gradi
vom, ki je nazorno prikazovalo po- 
tažaj slovenske narodnostne skup
nosti na Koroškem v preteklosti ter 
njene probleme danes. Eden izmed 
udeležencev je razobešene zemlje
vide komentiral z vzklikom: Pogled 
jo pretretsljiv — kakor da bi rak 
razjeda) slovensko kril Ravno to 
gradivo, izdelano na podlagi urad
nih podatkov (etnična struktura na 
južnem Koroškem teta 1846; etnič
na struktura leta 1951; kraji, ki bo
do dobili dvojezične krajevne na
pise na podlagi ljudskega štetja 
1961; znanstveno nerazložljiva gi
banja v jezikovni kategoriji 
'deutsch* pri ljudskih štetjih 1951 
in 1961; območje deportacij slo
venskih družin med drugo svetovno 
vojno), pa je vidno vznemirilo 
Predstavnike tako imenovanega 
društva prijateljev južnih Tirolcev 
'z Gradca. Ob konfrontaciji z manj
šinsko problematiko znotraj Avstri
je so ti gospodje očitno povsem po
zabili na svojo vlogo zastopnikov 
manjšinskih interesov, čim pa so 
se znašli v vlogi predstavnikov ve
činskega naroda, so postali tako 
'zpadtjivi, da jih je moral celo ge
neralni tajnik združenja jasno in 
nedvoumno opozoriti: Nismo tukaj, 
da bi slovence obtoževali, marveč 
da jih ščitimo; če bi bi) kongres 
Pri južnih Tirolcih, bi jih prav tako 
ščitili ne napadali)

Sicer pa je pokazal kongres za 
Problematiko koroških Slovencev 
Veliko zanimanje in razumevanje.

V članstvo združenja je bilo spre
jetih več pripadnikov naše narod
nostne skupnosti, dr. Pavle Apov- 
nik in dr. Luka Sienčnik sta bila 
izvoljena tudi v odbor, dr. Apov- 
nik pa je poleg tega postal še 
regionalni tajnik za Avstrijo. Konč
no je kongres izglasoval brzojavko 
zveznemu prezidentu Jonasu, v ka
teri se zavzema za pravice manjšin 
v Avstriji (besedilo brzojavke ob
javljamo posebej — op. ured.).

Kongres se je zaključil s tiskovno 
konferenco, na kateri je general
ni tajnik Georges Costa seznanil 
predstavnik koroškega tiska z na
meni in delom Mednarodnega zdru
ženja za zaščito ogroženih jezikov 
in kultur. Pri tem je poudaril, da je 
manjšinska problematika v svetu 
izredno pomembna, vendar je bila 
vse predolgo zanemarjena, kajti 
obstoj manjšin pomeni za države, 
v katerih živijo, izredno obogatitev.

Tedenski spored
POLETNIH KULTURNIH 

PRIREDITEV V LJUBLJANI
H Petek, 2S.7. v stolntci PHAMO 

PtHAtmKVtNTETinHatHOPm.org
le, iz češkoslovaške.

H četrtek, 5. avgust v ietnem 
gledališču Križank predstava indij
skega plesnega gledališča KATHA- 
KAtt.

Začetek prireditev ob 20.30 uri.

Na vprašanje, ali misli, da je manj
šinski jezik ogrožen tudi na Koroš
kem, je generalni tajnik Costa me
nil, da položaja manjšine ne gre 
tako na hitro dovolj podrobno oce
niti, vendar pa ni mogoče zanikali 
in je to mednarodno znano, da 
čien 7 avstrijske državne pogodbe 
ni v ceioti uresničen. Tudi do Stur
movega .delikta", zaradi katerega 
je združenje interveniralo, ne bi 
bilo prišlo, če bi bil člen 7 izveden 
v celoti. Končno je generalni taj
nik Costa zavrnil tudi vprašanje 
glede ugotavljanja manjšine, češ, 
da so tjudje kulturna bitja, ki jih 
ne gre enostavno seštevati; sicer 
pa govorijo svoj jezik in gojijo svo
jo folkloro, vse to je mogoče videti 
in slišati in zato danes ves svet ve, 
da na Koroškem živijo Slovenci!

Predstavnike združenja je med 
kongresom sprejel tudi jugoslovan
ski generalni konzul v Celovcu Bo
jan Lubej. V prisrčnem pogovoru je 
nakazal, kako gleda večnacionalna 
Jugoslavija na manjšinsko proble
matiko, tako na tuje manjšine v 
svoji državi kakor tudi na svoje 
manjšine, ki žive v drugih državah. 
Manjšinsko vprašanje v Jugoslaviji 
ne smatrajo za statistično, marveč 
ga sproti prilagajajo splošnemu 
družbenemu razvoju. Pri tem se 
ravnajo po načelu dosledne enako
pravnosti manjšine z večinskim na
rodom ter je obstoj manjšin za
ščiten ne giede na njihovo števil
no moč.
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] Antologija avstrijske poezije ]
E bo izšla v slovenskem prevodu

DrKjffo s/ovcns^;/? /<o pr; ??Mr;^or.s&; z-z/oz/?; OZ*- E
= zor;% ;'zJ%/o /efos jesen; gnfo/og;jo p obojnega 4wtr;'js^eg% pesnistug, = 
E Z?o pr v; ce/ov;'žejš; ;z%or <wsfr;js^e /;'r;^e v s/o venskem pre- E
= vod% po vojn;.

Podobno je Zn/% o/? ^oncK m/nn/ega /etd v .dvstrfj; predstdv/jend E 
g s/ovens^g poez/jg zce/nj;/? JO /et, ^o je pr; so/nogrdšA; zc/oz/n Otfo = 
E A/dV/er ;'zš/d z/nr^d z nds/ovom .Nevere s/owen;'sc/;e 7.yr;'&". Orne- E 
g njend z/nr^d je o/rsegd/d 22 s/ovens^;'Zr pcsn/^ov, set/dnjd dnto/og/jd E 
E pd /?o s/ovens^; jdvnosd preč/sfdv;7d 27 dvstr/js^;/) dvtorjev.
= zlnto/og;'jo poez/je sfd s&Kpdj Hree/Z/d dvsfrZjs&d pesnZcd /ednnZe §
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E roš^e „sdn:ordstnZce" 7?r:'stZne /.dvdntove do m/ddegd Vpernerjd Ko/- E 
E /erjd. =

7z;d z/;Zr^e /ro nedvomno prZspevd/ ^ nddd/jnjemn spozndvdnjd E 
E Zn rdZdmevdnjd med sosednZmd ndrodomd Zn deže/dmd.
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Dostej že1622 maturantov
na stovenskih višjih šoiah v Trstu in Gorici

Primorski dnevnik je pred dnevi 
objavil zanimive podatke o povoj
nem razvoju števila maturantov na 
slovenskih višjih šolah. Iz tozadev
nega poročila je razvidno, da je 
od leta 1945 do letos na slovenskih 
višjih srednjih šolah opravilo veliko 
maturo že 1622 dijakov, in sicer 
525 na trgovskem tehničnem zavo
du, 453 na znanstvenem liceju, 350 
na učiteljišču in 267 na klasičnem 
liceju. Pri tem so zajeti dijaki, ki 
obiskujejo omenjene šole v Trstu,

Prispevki za varstvo narave
Pred nedavnim je izšel 10. letnik brošure „Karntner 

Naturschutzblatter", ki jo izdaja urad koroške deželne 
vlade. Vsebina knjižice je zelo zanimiva in poučna ter 
se bavi v glavnem z vprašanji onesnaženja In varstva 
okolja. O teh danes zelo perečih vprašanjih razprav
ljajo v tej brošuri številni predstavniki gospodarskih, 
kulturnih in političnih ustanov, ki v raznih poročilih in 
referatih zavzemajo k temu problemu svoja stališča.

Do pred nedavnim smo bili vajeni, da smo razne 
stvari, ki so za naše življenje osnovne važnosti, vzeli 
samoumevno na znanje. Vedno večja dinamika v živ
ljenjskih in gospodarskih pogledih pa je ustvarila celo 
vrsto novih problemov, ki jih do sedaj ni bilo. Na pri
mer onesnaženje zraka (tovarniški dim) in onesnaženje 
vode (industrijske odplake), skratka onesnaženje oko
lja. Tako stojimo danes pred problemom, ki ga je člo
vek sam ustvaril. Prišli smo nehote v položaj, da se bo
mo morali v bodoče bojevati proti negativnim vplivom 
tehničnega napredka, da si bomo lahko ohranili svoje 
življenje. Deželni glavar Sima v svojem prispevku po
udarja, da je bila Koroška med prvimi deželami, ne 
samo v Avstriji, temveč tudi med drugimi državami, 
ki je podvzela ustrezne ukrepe, da obvaruje vodo in

zrak pred grozečo nevarnostjo onesnaženja (kanaliza
cije v prid sanacije jezer).

Vsebina brošure se ne bavi samo s splošnimi vpraša
nji varstva okolja, temveč predvsem z vprašanji, ki 
tangirajo koroško deželo. Tako je Walter Loub napisal 
razpravo o raziskovanju jezerskega dna Hodiškega je
zera in le-to opremil tudi z zemljevidom. Poleg tega 
vsebuje brošura še dva nadaljnja zemljevida; barvastega, 
ki ponazoruje biološki sestav kakovosti koroških rek, 
kjer zelo slabo odrežejo reke Glina, Labot in Bela, ter 
zemljevid, ki ima začrtane koroške naravne parke. Tudi 
o ogroženih borovih gozdovih v Dobrovi, katere so 
napadli škodljivci (Kiefernbuschhornblattvespe), o 
ogroženem ptičjem svetu, o jezerih — največjem kapi
talu Koroške, o ekshalacijah tovarne v Podkloštru, o 
narodnem parku v Visokih Turah in še o mnogih drugih 
vprašanjih seznanja ta nad vse zanimiva brošura svoje 
bralce. 134 strani obsegajoča knjižica je opremljena 
tudi s slikami ter stane 30 šilingov.

V prepričanju, da bo zanimiva vsebina brošure našla 
pri bralcih dober odmev, je samo želeti, da bi se vzgoj
no delo in ukrepi v tem smislu še nadaljevali.

prav fako pa fudi dijaki klasičnega 
liceja in učifetjišča v Gorici, ker po
lagajo zrelosfne izpife v Trsfu.

Tozadevni uspehi so bili poseb
no razveseljivi v minulem šolskem 
letu 1971/72, kajfi zrelosfne izpife 
je uspešno opravilo 95 kandidatov 
ali 96 odstotkov. To pomeni, da je 
bil v omenjenem šolskem lefu do
sežen nov rekord v šfevilu sloven
skih maturanfov, saj jih toliko še ni 
bilo po letu 1945. Na klasičnem 
in na znanstvenem liceju so tokrat 
opravili veliko maturo vsi kandida
ti (25 oziroma 17), na trgovskem 
tehničnem zavodu jih je izdelalo 29 
(eden je padel), na učiteljišču pa 
24, medtem ko sta dva padla.

Tudi izidi zaključnih izpitov na 
stovenskih srednjih šolah so bili v 
minulem šolskem letu zelo zadovo
ljivi — uspešno jih je opravilo 174 
dijakov, eden je padel, dva pa 
nista bila pripuščena k izpitu. V 
prejšnjem šolskem letu je na slo
venskih srednjih šolah v Trstu u- 
spešno opravilo zaključni izpit 197 
dijakov, štirje pa so padli.

Nadalje povzemamo iz Primor
skega dnevnika še naslednje zani
mive podatke: za šolsko teto 1972/ 
73 je v slovenske osnovne šole do
slej vpisanih skupno 1297 otrok, 
to je za 42 več kot v minulem šol. 
letu; za prvi razred je bilo vpisa
nih 262 otrok, to je 16 manj kot 
tani, vendar pričakujejo, da bo ne
kaj nadaljnjih vpisov tudi še pred 
začetkom novega šolskega leta.
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Premljale so ga nesrečne okoliščine, da si ni mogel prido- 
'ti zaupanja. V neki vasi je lačen zabredel v župnišče. S 

hlebca kruha pod pazduho ga je pred vrati zagledal 
^Omandant Janez. To mu je bilo dovolj, da se je vznemiril, 
^9a je samo videl. Zaman so ga pošiljali v vseh nevarnih 
^ah poizvedovat, imel je srečo. Ni se ga prijela krogla, 
Sf je bilo seveda še bolj sumljivo. Za prehod čez reko 
^ je Karet dodelil dva stražarja in jima velet, naj ga ta- 

pihneta, če bi skušal pobegniti. Še preden pa se je 
^tepeni bataljon zbral, je študent prišel h Karlu in Blisku 
^ Vestjo, da je izgubil oba stražarja. To ga je nekoliko 
?^'9nilo v poveljniških očeh in poslali so ga v kolono 
'Sz stražarja.

Sredi noči je bataljon prispel v vas med reko in go- 
!?^i. Hiše so spale, le psi so se oglašati z vseh voglov. 
J*js!ili so že nadaljevati pot, ko sta jih ustavila vpitje in 
'Rč iz vaške gostilne. Obstopili so hišo.

Svarunov namestnik Karel je odprl vrata na stežaj in 
vstal z naperjeno brzostrelko med podboji. Zadah po vi- 
^ 'n cigaretnem dimu je buhnil vanje. Po sobi so leteti 
/*,*arci in stoli, fantje so se mlatili z vsem, kar je komu 
''Slo pod roke. Cevi orožja in uniforme med vrati pa so 
'klepače streznile kakor mrzel tuš. V Karla so strmeti kot v

prikazen. Izza pulta je pomolil glavo debel, dobrodušen 
gostilničar, ki se mu je obraz raztegnil v proseč nasmeh.

.O, Karel, moj rešenik! Gostilno so mi razbili... Po
glej, uničili so me..."

Planil je k njemu in se mu obesil okoli vratu. Med gru
čo pretepačev je nekdo zavpil:

.Živeli partizani!"

.Kakšna orkamadona pa je to? Domač pretep sredi 
vojne!" je zarentačil Marko in se zrinil med vrata.

Karla so nekateri poznali; posebno sta si bila na roke 
z gostilničarjem. Tik pred vojno je krampa! v okolici Kra
nja kot delavec pri nekem gradbenem podjetju, pa se je 
večkrat ustavil v tej gostilni, da se je odžejal.

.Karel, zaščiti met*

.Saj te! Kar napravi se in pojdi z nami!"
,To pa ne, z vami pa ne! Prav rad bi šel, če ne bi bil 

bolan. Ce ne verjameš, imam potrdilo."
.Pa vi fantje, boste šli z nami? Dobro se znate tepsti, 

take potrebuje naša vojska. Vse do zadnjega vas z vese
ljem mobiliziramo."

Med gručo mož in tantov se je zaslišalo mrmranje. 
Marko pa je dregnil gostilničarja pod rebra. .Oštir, daj mi 
en pir. Plačam z dolarji!*

Gostilničar je brž postregel. Marko je nagnil, da so se 
mu pene obesile po brkih.

Pretepači so začeti ugovarjati. Nenadoma so bili vsi 
bolni razen štirih, ki so bili takoj nared za odhod. Toda 
Karel ni popustit. Tako se je bataljon povečal za dvajset 
vročekrvnih novih borcev. Gostilničar je stočil nekaj sodč
kov piva, da so se odžejali vsi, potem pa so se izgubili 
v noč.

Bataljon se je zavlekel na gozdnato pobočje in pre
spal ostanek noči. Sonce je posvetilo v gozd, ko so razen 
straž in zased še vsi spati in počivali. Karlu pa je gostilni

čarjeva pijača in jedača godla po trebuhu. Počasi se je 
napotil skozi rosni gozd, streljaj stran od taborišča. Ko je 
počenil in so mu hlače zdrsnite čez kolena, je med rjavimi 
debli zagledal človeka. Brž je potegnil hlače nazaj in 
se potajil za bližnji grm. Prvi je bil kmet s sekiro v roki, 
drugi pa je bil v tirolski obleki, z lovskim klobukom, gam
sovim čopom in pištolo v rokah. Oba sta dvignila roke 
kvišku, ko je Karel pomolil izza grma brzostrelko.

Blisk si je zaspano mel oči, ko ga je Karel brcnil v pod- 
ptat in podražit:

.Spiš! Jaz pa ti lovim špijone."
Blisk je mistil, da se šati, toda zagledal je zvezanega 

Nemca in kmeta. Takoj so ju zaslišali. Kmet je povedal, 
da ga je Nemec zjutraj navsezgodaj vrgel iz postelje in 
ga s puško prisilil, da je šel z njim na oglede za bataljo
nom. Nemca so z vrvmi privezati k smreki, kmeta pa izpu
stili. Poklicali so osumljenega študenta, da je tolmačil. Šele 
ob dnevni luči si je Blisk dobro ogledal tega tanta. Stok 
dečko prijaznih oči, udrtih lic, nekoliko upognjen in na 
videz nenevaren. Prevajat je pazljivo, vesel, da mu za
upajo.

Nemec pa je bit hrust. Nič ni tajil, kaj je iskal v hosti. 
Zvedeli so, da je krajevni vodja nacionalsocialistične stran
ke, nemški priseljenec in gestapovski izvidnik. Na zadnje 
vprašanje, zakaj jih je zasledoval, je odgovoril:

,Ce bi bil Slovenec, bi bil z vami, ker pa sem Nemec, 
mi dolžnost veleva, da sem s svojimi."

.Potem je pa kar v redu," je dejal Marko. .Dobil bo, 
kar je iskal; če ste za to, mu bom privezal na trebuh mino."

Odvezali so Nemca in mu dali kramp. Pod stražo si je 
v kotanji med štirimi smrekami začel kopati grob. To mesto 
si je sam izbral. Medtem sta prišla v taborišče dva vosovca 
in Nemca zahtevala zase. Povedala sta, da ga lovijo že
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Slovenska pesem za goste
V minulih ielih se je prosvetna 

dejavnost naših društev razširila tu
di na poletne mesece, tako da ne
katera društva oziroma njihovi pev
ski zbori ne poznajo več počitka 
in tudi v tem nekdaj mrtvem času 
marljivo nastopajo. Do te dejav
nosti je privedlo dejstvo, da se tuj
ski promet tudi v naših krajih če
dalje bolj razširja. Gostje, ki pri
hajajo k nam na oddih, želijo spo
znati tudi kulturne in druge zani
mivosti dežel, v katerih se v tem 
času zadržujejo. Čeprav so v ko
roških turističnih centrih sprva na
merno molčali o prisotnosti druge
ga naroda in njegove kulture v 
deželi, so tujci kajpak sami videli, 
da tu živimo tudi koroški Slovenci, 
ki imamo svojo kulturo, ki se pred-

Št. Jakob v Rožu
V torek 18. julija se je primerila v 

Št. Petru pri Št. Jakobu huda pro
metna nesreča, pri kateri je izgubil 
življenje 22-letni avtomehanik Ru
dolf Ulbing iz Kota pri Št. Jakobu. 
Vozač avtomobila 26-letni pleskar 
Helmut Wornig, po domače Brinar
jev prav tako iz Kota, je pri prehi
tevanju izgubil oblast nad vozilom. 
Začelo ga je zanašati, nakar se je 
vozilo večkrat prevrnilo in obležalo 
razbito pod cesto. V avtomobilu se je 
poleg vozača nahajal tudi njegov pri
jatelj Ulbing, Oba je pri nesreči vrg- 
lolo iz avtomobila. Težko poškodo
vana nesrečnika so prepeljali v beljaš- 
ko bolnišnico, kjer je Ulbing podlegel 
poškodbam.

Na isti cesti (rožanski magistrali) 
le dva kilometra proti zahodu v vasi 
Kot se je nekaj dni poprej smrtno 
ponesrečil 23-letni železniški usluž
benec Siegfried Schaunig iz Malenc. 
Iz neznanega vzroka se je z avtom 
zaletel v obcestni kamen, vozilo se 
je nekajkrat prevrnilo in obležalo na 
strehi. Vozača so potegnili mrtvega 
iz avta, 16-letno šolarko Hermino 
Sadjak iz Svaten, ki je bila tudi v 
avtomobilu, pa so težko poškodova
no prepeljali v beljaško bolnišnico.

Pred nedavnim so predali svojemu 
namenu novo mrtvašnico v Št. Ja
kobu. Gradnja le-te je trajala tri le
ta in je stala milijon šilingov. Prvi, 
ki je bil v njej položen na mrtvaški 
oder je bil nesrečni Rudolf Ulbing iz 
Kota, ki je v omenjeni nesreči na 
tako tragičen način izgubil svoje mla
do življenje. Nova mrtvašnica je go
tovo velika pridobitev za občino in 
njene prebivalce. Večletna želja se je 
končno uresničila.

vsem izraža v naši narodni pesmi. 
Danes pa so nekateri naših pevskih 
zborov vključeni v redne kulturne 
koledarje, namenjene prav za pri
reditve za tujce.

Da naši pevci in tudi folkloristi 
s svojimi nastopi žanjejo lepe uspe
he, smo v našem listu že čestokrat 
poročali. To zlasti velja za pevski 
zbor Slovenskega prosvetnega dru
štva .Danica* v Št. Vidu v Pod
juni, ki posebno pogosto posredu
je slovensko pesem tujim gostom 
iz različnih držav Evrope; seznanja 
jih z našo pevsko kulturo in s tem 
dokazuje, da na Koroškem živimo 
tudi Slovenci. Ob svojih nastopih 
predstavniki nastopajočih zborov to 
odkrito povedo. Ko šentvidski in 
drugi pevci opravljajo to svoje ple
menito poslanstvo, brez dvoma do- 
prinašajo tudi dober zgled o mir
nem sožitju med narodi v pravem 
pomenu besede.

V tem duhu sta potekata tudi 
zadnja koncerta šentvidskega pev
skega zbora na Breznikovem kam- 
pingu v Spodnjih Vinarah in pri 
Voglu v Št. Primožu, posvečena 
gostom, ki se v teh krajih mudijo 
na svojem letnem oddihu. O kvali
teti zbora, ki poje pod vodstvom 
Hanzija Kežarja, tu ne bomo pose
bej govorili, zakaj glasovi šentvid- 
skih pevcev so nam dobro znani 
in zato tudi ni čudno, da vedno 
znova navdušujejo tujce s svojo vi
soko pevsko stopnjo. To še poseb
no velja za soliste v zboru, kot so 
Anica Kežar, Micka Hribernik, Vla-

!z!et na Ankoge!
Slovensko planinsko društ

vo v Celovcu vab) člane In 
prijatelje na izlet na Ankoge! 
(3264 m) v Visokih Turah.

Zbirališče v nedeljo 36. ju
lija ob 7. url zjutraj pred po
stajo gorske vzpenjače na 
Ankoge! v Malnltzu. Od gor
ske postaje, ki leži na višini 
2700 metrov, je še tri ure ho
da na vrh, od koder se nudi 
čudovit razgled na bližnje In 
daljnje ledenike ter vrsto ne
štetih vrhov.

S planinskimi pozdravi!

Odbor!

dimir Wakounig in mladi Valentin 
Hartman.

Kot smo že uvodoma zapisali, 
v tem okviru nastopajo tudi pevci 
drugih društev. Sicer ne pojejo po
vsod v okviru občinskih prireditev, 
a sami prirejajo tovrstne nastope. 
Pri tem mislimo na zbor v Ločah 
ob Baškem jezeru, Logi vasi, Bil- 
čovsu, Železni Kapli in še kje. Slo
vensko prosvetno društvo .Bilka" 
v Bilčovsu prav za prihodnjo ne
deljo vabi na tako prireditev.

Vendar naši zbori v tem času 
ne nastopajo samo na takih pri
reditvah. Tako je pevski zbor iz 
Loč ob Baškem jezeru minulo so
boto gostoval v Begunjah na Go
renjskem, kjer je sodeloval v okviru 
proslave 90-letnice tamošnjega ga
silskega društva. Pod vodstvom Ši- 
meja Triessniga je zapel osem pes
mi in z njimi pred več kot tisočgla- 
vim občinstvom na vrtu gostilne pri 
Jožovcu žel navdušen aplavz. V 
imenu zbora in loškega društva je 
prirediteljem izrekel pozdrave pod
predsednik Janez Miki.

Škofiče
Pred nedavnim je Skotiški župnik 

Alojzij Nadrag obhajal svojo zlato 
mašo. Pred 50 leti 25. junija je imel 
primicijo v stolni cerkvi v Celovcu. 
Svoje prvo službeno mesto je dobi) 
v St. Jakobu v Rožu, nato pa je po
stal mestni kaplan v Borovljah. Le
ta 1925 je prišel v Škofiče za provi- 
zorija in pozneje postal župnik, kar 
je še danes v splošno zadovoljstvo 
faranov. V letu 1967 je bil imeno
van za škofijskega duhovniškega 
svetnika.

Župnik Nadrag je moral zaradi 
svojega prepričanja v zadnji vojni 
mnogo prestati. Že leta 1941 so ga 
nacisti izgnali iz fare in vtaknili v 
zloglasno koncentracijsko taborišče 
Dachau, iz katerega se je vrnil leta 
1945 zopet nazaj v škofiško faro.

Zaradi splošne priljubljenosti, ki 
jo uživa župnik Nadrag, je bil slav
ljenec ob svojem zlatem mašniškem 
jubileju poleg številnih čestitk dele
žen tudi posebne slovesnosti, pri 
kateri so poleg cerkvenih pevcev 
nastopili tudi otroci z recitacijami. 
V imenu občine je slavljencu če
stital župan Burger, v imenu fara
nov pa Lovro Kramar, po domače 
Janšej. Številnim čestitkam se pri
družujemo.

Neurja povzročila veliko škodo
Prejšnjo soboto je nad Vovbrsko 

goro divjala strašna nevihta z nali
vi, ki je na območju občin Vovbre 
in Djekše povzročila veliko gmotno 
škodo, ki trenutno še ni točno zna
na, vendar gre v milijone. Vovbrski 
in Djekški potok sta zaradi naliva 
tako narastla, da sta prestopila 
bregove in povzročila veliko razde
janje. Cesta, ki pelje iz Vovber 
proti Djekšam, je bila na več mestih 
pretrgana. Trije mostovi čez Djek-

P)eza!ni tečaji
Prvi letošnji turnus plezalnih te

čajev, katerih so se udeležili med 
drugimi tudi trije člani Slovenskega 
planinskega društva v Celovcu, je 
končan.

Plezalne tečaje prireja plezalna šo
la turistične organizacije „Natur- 
freunde" pod vodstvom znanega al
pinista Petra Sagmeistra. Izhodišč
na postojanka za plezalne tečaje je 
.Dom v Košuti" (1279 m) na zgor
njem robu planine Mrzli log nad 
Selami.

V omenjeni plezalni šoli se planinci 
lahko vadijo v tečajih za začetnike, 
v nadaljevalnih tečajih ter v special
nih tečajih za izurjene. Specialni te
čaj za izurjene sta z uspehom napra
vila dr. Jožko Buch iz Celovca in 
Hanspeter Kuhn iz Svaten nad Št. 
Jakobom v Rožu, nadaljevalni te
čaj pa Hanca Buch iz Celovca.

Vsem trem iskreno čestitamo.

ški potok so bili poškodovani in 
jih popravljajo. Več kmetij je bilo 
odrezanih od sveta. Tudi telefon
ska zveza z Djekšami je bila nekaj 
časa prekinjena. V Vovbrah se jo 
podivjana voda razlila v kleti, sta
novanja in gospodarska poslopja. 
Tudi neka žaga je bila poplavljena, 
prav tako ceste in pota, katere so 
dodatno na več mestih zasuli še ze
meljski plazovi. Voda je zgrabila 
neki traktor in ga odplaknila pod 
most. Skupno je bilo poplavljenih 
približno 25 ha polj in travnikov.

Zadnje poplave so tudi na šta
jerskem znova povzročile veliko 
škodo, zlasti v najbolj prizadetih 
krajih, kot sta Radgona in Lipnica. 
Na stotine prebivalcev je brez stre
he, ker jim je povodenj uničila pre
cej stanovanjskih poslopij. Zvezna 
vlada je za prvo pomoč prebival
stvu odobrila ustrezna sredstva.

Tudi v Sloveniji v Pomurju in 
Podravju je minila nevarnost po
plav, ostala pa so velika razdeja
nja. V prizadetih občinah je voda 
poplavila okrog 48.000 ha obdelo
valne zemlje in povzročila za več 
kot 250 milijonov dinarjev škode. 
Samo na vodnogospodarskih ob
jektih reke Mure je za 11,6 milijo
na dinarjev škode. Koliko je na po
škodovanih cestah, mostovih in šte
vilnih zgradbah, pa trenutno sploh 
še ni znano.

Zanimivosti Rožeka in okolice
Trg Rožek s svojo okolico ni znan 

samo po novi drvaski elektrarni, 
katere gradnja se bliža koncu, tem
več tudi po živalskem parku, ki je 
danes glavna tujsko-prometna pri
vlačnost Rožeka.

V omenjenem živalskem parku 
živi neki jelen z rogovjem, ki ima 
kar 44 okončin in je to edini jelen 
na svetu s tako izrazitim rogovjem. 
Ta kapitalni jelen je star sedem let 
in je pri najboljšem zdravju. Poleg 
tega pa živi v tem parku še mnogo 
drugih živali, tako tudi najmanjša 
zvrst jelenov — muntjak. Lastnik 
teh živali je dr. Heinrich Reuss, ki je 
z živalskim parkom v Rožeku obo
gatil koroško deželo za nadaljnjo 
tujsko-prometno privlačnost.

Pred desetletji je Rožek z okoli
co zaslovel po bogatih predzgodo
vinskih najdbiščih. Na Bregu pri 
Rožeku so arheologi izkopali svin

čene figurice, ki upodabljajo dir
jajoče jezdece, ženo z vedrom, go
le osebe, štirikolesni voz z dvanaj
stero vprego, simbolični sončni ob
roč itd. Te figurice izvirajo iz šeste
ga stoletja pred našim štetjem in 
predstavljajo nekakšen nagrobni o- 
kras tedanjih prebivalcev. Vse te 
dragocene najdbe so na ogled v 
celovškem muzeju.

Pred nedavnim pa je Rožek po
novno zaslovel po predzgodovin
skih najdbah. Pri gradbenih delih 
za novo dravsko elektrarno so na
leteli na kovinasto posodo, za ka
tero so poklicani strokovnjaki ugo
tovili, da izvira iz halštatske dobe, 
ki je trajala od 800 do 500 let pred 
našim štetjem. Najdbe so tako za
nimive, da se odgovorni dejavniki 
avstrijskih dravskih elektrarn ba- 
vijo z mislijo, da bi te predzgodo
vinske dragocenosti razstavljali ^ 
Celovcu.
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ieto dni, pa se jim je vedno izmuznit. Karel in Blisk sta se 
zakrohotala, rekoč:

.Kar pride nam v roke, gre samo v zemijo. Ce ga damo 
vam, ne vemo, kaj bo z njim. Tako pa smo prepričani, da 
nam ne bo več škodit."

Vosovca sta jezno odšla. Tudi z Bliskom se nista ma
rala pogovarjati; zagrozita pa sta, da bosta poročala viš
jim.

Tirolec je že skopal jamo. študent pa je dobil pri
ložnost, da se izkaže zanesljivega in zvestega gibanju. 
Dali so mu italijanko. Malo se je obotavlja), potem pa je 
le počil gestapovca, ki se je po prvem strelu zvalil v jamo.

Puška mu je ostala in sklenili so, da mu bodo odslej 
zaupali.

Popoldne jih je obiskala srekretarka rajonskega ko
miteja, ki se je hotela pogovarjati samo s poveljnikom. 
Bila je simpatična, odločna ženska srednjih let, opravljena 
po vojaško, s parabeto za pasom. Karel je zahteval živež 
in vodnike za mobilizacijo po vaseh. Obljuba je vse. Po
tem ga je povabila, da si ogleda .glavni stan" komiteja.

Ko je ženska izginila med drevjem, je Marko zmajeval 
z glavo in rekel Blisku:

.Tudi jaz bi šel sam z njo. To je kar simpatična oblast, 
če pa je res ljudska, bomo šele videli."

Karel se je vrnil pod noč. Pravil jim je, da ga je se
kretarka vodila po gozdu nekaj kilometrov daleč. Potem 
sta se spustila v globel in šla po potočku do gosto poraš
čenega pobočja. Ondi je ženska dvignila smrečico in z njo 
vred odstranila pokrov. Pred njima je zazijal vhod v zem
ljanko. Po lestvi sta se spustila noter. V bunkerju, oblo
ženem s hlodi, je zagledal dva pograda za šest ljudi, mizo, 
klopi, na policah pa vse polno literature Oslvobodilne 
fronte in radioaparat.

Sekretarka mu je objlubila hrano in vodnike, samo da 
takoj odidejo iz tega gozda. Bala se je, da bodo Nemci 
hajkali bataljon in odkrili komite. Povedala mu je, da 
belogardisti in nemški ogledniki stikajo po gozdovih dan 
na dan in da so jim uničiti nekaj postojank z ljudmi vred. 
Od prejšnjih članov komiteja sta živa samo še dva.

Ko ji je očitat, zakaj se gredo voluharje, se je zastr
mela vanj in žalostno rekla: .Takoj bi šla z vami v bri
gado., Sita sem skrivanja in bežanja pred vsako močnejšo 
patruljo."

Naposled so se sporazumeli. Sekretarka jim je z nočjo 
pripeljala vodnikov. Ti so odpeljali patrulje v bližnje vasi, 
kjer naj bi novačile in poiskale hrano.

Blisk je med zbranimi aktivisti previdno poizvedovat 
o Doris. V glavnem je dobil dobra poročila o njej. Pozor
nost mu je zbudil visok bledičnik, predsednik gospodarske 
komisije, ki mu je zaupljivo povedal, da ve za gestapov
skega špijona., strojnika v bližnij hidrocentrali, pri kateri 
se pogosto ustavljajo Nemci. Sam ga je peljat do grape, 
kjer so se svetlikala okna delavnice. Predlagal je, naj ga 
ustrele kar skozi okno, ker je oborožen.

Blisk je z desetimi borci obkolil delavnico. Komisar je 
potrkat na vrata, Blisk pa je ostal zunaj in opazoval moža 
skozi okno. Mož je nekaj pilil. Ko je zaslišal trkanje, je brž 
odprl skrivni predal in nekaj vtaknil vanj.

Potem je vstopil tudi Blisk. Mož ni bit presenečen nad 
obiskom. Vprašal jih je, če so od brigade, ki je prišla čez 
reko. Sumljivo jim je bilo, da je tako dobro obveščen. Sele 
ko so ga aretirali in zvezali, se je možu zarisala na obraz 
tesnoba. Razočaran jih je vprašal, če morda niso partizani. 
Takoj je odprl predal. V njem so odkrili zapirače od mit
raljezov. Povedal je, da pripadajo Kokrškemu odredu, 
ki mu popravlja vse orožje.

Vzeli so ga s seboj in ga v taborišču zaslišali. Tova

riši iz odreda so povedali, da je mož nepogrešljiv orož"' 
in najboljši svetovalec na tem območju. Edini njegov gre!' 
je bil, da je hodil z dekletom, ki jo je včasih obletava! 
predsednik gospodarske komisije, potem pa jo je pusti!' 
Ko se je dekle zbližala s strojnikom, se je predsednik pfe- 
mislil in bi jo bil rad spet pridobil zase ... Po vsem tem *o 
orožarja spustili in aretirali terenca.

V zgodnjem jutru so se na željo sekretarke umaknili 
gozda in odšli naprej, proti gorovju. S seboj so peljati z" 
tretjino bataljona neoboroženih novakov, ki so jih nabrat' 
po bližnjih vaseh. Ustaviti so se v samotnem zaselku, kje' 
so prav tako mobilizirali vse mlade fante in može.

Blisk in Karel, ki ju je nočni marš precej zdelal, 
legla, bataljonski komandant Janez in Marjanca sta 
s skupino mitraljezcov v zasedo na cesto, Marku pa je n"' 
roči) Karel, naj ga nadomešča.

Marko je malomarno prikimal, razgrnil po mizi zernlj^ 
vide in dejal dežurnemu, da zastopa komandanta. Koru"! 
je Karel zatisnil oči, so se že začele vrstiti matere in žefS 
mobiliziranih s prošnjami, da bi jih pustili domov. M"'^ 
se je čohat po kocinasti bradi in se delal važnega. V roke 
je vrtel svinčnik, nekaj skrivnostno čečkal in od sile pet*'' 
pežljivo poslušal prošnje, kimal, ugovarjal in obljubi)"'' 
Izgovarjal se je pri vseh enako, da razume, toda kaj 
ko so napravili seznam terenci. Sicer pa — je dejal — č" 
bi šli (antje s partizani, bi jih mobilizirali Nemci ali boj''

Zenske so jokale in kmalu omehčale Markovo srce, " 
je začel obljubljati. Prinašale so mu steklenice žganj" ^ 
zdravila proti prehladu — pa tudi kruha, mesa in klob"* 
Vsaki je dejal:

.No dobro. Obljubim vam, če boste tiho. Samo vaše9^ 
bom spustil, toda šele ponoči, da ne bodo videli df"9j 
ko bomo odšli naprej." Govoril je tiho in zaupljivo po!o9^ 
prst na usta. Po vasi se je naglo razširil glas o dobro*'
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Gradnja elektrarn na Dravi Po 50!etih DR. JANKO JER!

Medtem ko gredo dela na grad
iču dravske elektrarne Rožek—Št. 
Jakob ie proti koncu, pa so na grad
iču nove dravske elektrarne pod 
Humperkom že pričeli z betonira
nem novega jezu. Ni še dolgo tega, 
Ko so prevrgli strugo Drave (meseca 
paarca) in tako ustvarili pogoje za 
'Vgradnjo nove centrale. 130 delav
cev, opremljenih z najsodobnejšimi 
^roji s skupno zmogljivostjo 6500 
Konjskih sil, je trenutno v akciji na 

oi gradbenem odseku. Predvidoma 
oo aprila 1975 bo tudi ta centrala 
Načela z obratovanjem.

V Rožeku je trenutno zaposlenih 
oOO ljud{ in večje število gradbenih 
strojev s kupno zmogljivostjo 23.000 
Konjskih sil. Gradbišče v Rožeku je 
razdeljeno na dva gradbena odseka,

katera povezuje prekop, ki bo v bo
doče (ko bo elektrarna delovala) trg 
Rožek z vasmi Breg, Dule in Broje 
spremenil v otok, ki bo dosegljiv sa
mo preko štirih mostov. Tok stare 
Drave, ki teče v velikem loku okoli 
omenjenih vasi, bo povezan s pre
kopom, med vasmi Šmartno in Reka. 
Na zgornjem odseku prekopa pri 
Šmartnu so betonska dela tik pred 
zaključkom, medtem ko so na spod
njem delu, kjer bo stala elektrarna, 
v največjem razmahu. Strojni od
delek, kjer bosta nameščeni obe tur
bini, je že gotov. Na zgornjem delu 
prekopa v Brojah pa trenutno asfal
tirajo dno in bregove prekopa.

Obe elektrarni bosta stali skupno 
okoli 2 milijardi šilingov. Do 30. 
junija je bilo za rožeško elektrarno

porabljenih 570 milijonov šilingov, 
kar je nad polovico skupnih stroš
kov, za boroveljsko pa 137 milijonov 
šilingov ali 15 odstotkov celotnih 
stroškov. Skupna zmogljivost obeh 
elektrarn bo znašala 156.000 k*Wh 
(Borovlje 76.000, Rožek 80.000). Če 
bodo dela v Rožeku še naprej tako 
hitro napredovala kot do sedaj, po
tem bo elektrarna predvidoma v 
enem letu pričela z obratovanjem.

Ojb/s/r s/o vens/aTi p/anin ce v
Minuto sobolo je slovensko pla- 

^"isko poslojanko .Kočo nad Ari- 
hovo pečjo" na Bleščeči obiskalo 
^oli 80 planincev, pripadnikov 
kaninskega drušlva Mozirje iz Sto
tnije.

Na svojem izletu po Koroški so 
piskali tudi slovensko planinsko 
Kočo ter je večina izletnikov prvič 
Videla edino slovensko planinsko 
Postojanko v zamejstvu. Zal jim 
'tme ni bilo naklonjeno, saj je 
'avno ob njihovem prihodu začelo 
^ohlo deževati, tako da ni bilo mis- 

na bližnji izlet k Arihovi peči. 
d sproščenem petju je hitro minil 

Kratko odmerjeni čas. Pred odho
dom je vodja izleta poklonil Sio
nskemu planinskemu društvu v 
^Pomin lepo barvasto sliko, ki pred- 
^Ovlja Logarsko dolino. Stika že 
^°si dnevno sobo in živo spominja 
''a mozirske planince.

Pozno popoldne pa so obiskali 
očo tudi jeseniški gorski reševal- 

ki so na avstrijski strani Kočne 
'hruške) iskali že pred mesecem 
Pogrešanega domačina iz Jesenic, 
^o! so bila do sedaj vsa prizade
vanja, da bi našli pogrešanca, 

rez uspeha. Tudi pri nas na Ko- 
'^kem je bil pred dvema letoma 
Podoben primer. Neki nemški dr- 
^vljan je bil več kot mesec dni 
Pogrešan. Našli so ga mrtvega v 
. olini Rdečice v bližini Podrožčice.

bližini istega kraja so lansko leto 
Prav tako našli popolnoma obne
moglo ženo, ki je sledila neki stezi, 

' rti bila markirana.
V obeh primerih sta se turista

izgubila samo zaradi tega, ker poti 
niso bile markirane. Kljub temu pa 
večji gozdni posestniki iz nerazum
ljivih vzrokov skušajo zabraniti mar
kiranje poti, ki so itak zarisane v 
specialkah. Vse planinske organi
zacije so brez razlike moralno za
dolžene, da se borijo proti takšnim 
nepopularnim naziranjem raznih 
gozdnih lastnikov, prav gotovo ne 
koristijo svojemu ugledu, še manj 
pa varnosti številnih turistov.

Slovensko prosvetno društvo 
.Bilka" v Bilčovsu

vabi na

KULTURN! VEČER

v soboto 29. julija 1972 ob 
20. uri v gostilni pri Seherju 
v Veiinji vasi.

Sodeiujejo:
# Moški in mešani zbor 

SPD „Biika
# Folklorna skupina .Pia

nina" iz Sei
# Šaijivec Franc Gasser

Po koncertu piesna zabava, 
pri kateri igra domači an- 
sambe) iz Biičovsa.

Nova pridobitev za pianince
Glocknerlettl, kakor se imenuje str

mo snežišče, ki se vleče od Adlers- 
ruhe pa skoraj do vrha Malega Kle
ka, je bil zdaj opremljen s kovinski
mi drogovi, ki bodo pri nadaljnjih 
pristopih na Veliki Klek igrali po
sebno važno in koristno vlogo. Glock- 
nerleitl v mehkem snegu ne predstav
lja nobene nevarnosti, če pa je pole
denel, zahteva tudi od izurjenih al
pinistov posebno previdnost, kajti že 
večkrat je prišlo v tej poledeneli str
mini do smrtnih nesreč. Na polede
nelem Glocknerleitlnu obstoja veli
ka nevarnost padca, pri katerem gor
nik nima možnosti, da bi se še mo
gel ujeti, še manj pa, da bi tovariš 
z vrvjo iz prostega stojišča mogel 
prestreči njegov padec. Naveza je v 
tem primeru zapisana pogubi. Poleg 
tega obstoja še nevarnost megle, ki 
planincem brani sestop v kočo na 
Adlersruhe. V megli se večkrat zgo
di, da se planinci dolgo zgubljajo po 
strmih pobočjih Glocknerleitla.

Vodja beljaške reševalne postaje 
Avstrijske gorske reševalne službe 
Karl Kuchar, znan kot pobudnik za

postavitev bivaka (leta 1958) v lede
ni puščavi visoko pod Velikim Kle
kom, je tudi tokrat dal pobudo za 
zavarovanje Glocknerleitla. Skupno 
z vojaščino in ob sodelovanju heli
kopterja so gorski reševalci že lansko 
leto pričeli s transportom materiala, 
pred nedavnim pa je bila v ponovni 
akciji naprava končana in predana 
svojemu namenu.

Novo varovalno napravo sestavlja
jo v led zabiti kovinasti drogovi, ki 
niso samo v pomoč pri orientaciji v 
megli, temveč tudi odlično služijo 
navezam kot varovanje. Ker spada 
Veliki Klek tudi v sestav gorske 
transverzale prijateljstva, je pričako
vati, da bo od letos naprej omenjeni 
vrh še bolj obiskan. Tudi Slovensko 
planinsko društvo v Celovcu ima v 
svojem programu obisk Velikega 
Kleka, po vsej verjetnosti še letos 
v jeseni. Nova zavarovana pot 
preko strmega Glocknerleitlna je 
vsekakor velik doprinos za lažji in 
varnejši, hkrati pa tudi zanimivejši 
pristop na najvišji vrh Avstrije.

torzna dvojezičnost
Eden Izmed bisivenejših premikov na manjšinskem torišču (vkljub 

mnogim mentalnim rezervacijam tudi v našem srednjeevropskem tri
kotu srečanja treh narodov, treh kultur in civilizacij) je bil v minuiih 
letih tudi v tem, da te občutljive in kompleksne problematike splošno 
ne pojmujejo kot zgolj politično ali mednarodno vprašanje, marveč 
da jim danes poleg teoretikov, strokovnjakov, kulturnih ustvarjalcev 
tudi progresivno usmerjeni politiki vsaj enakovredno pripisujejo širši 
humani, moralni pomen. In v skladu s tem osnovnim izhodiščem (upošte
vajoč seveda koroško preteklost in vsakdanjost): nemoralno je svojemu 
bližnjemu, se pravi sodržavljanu druge narodnosti, jezika, zanikati 
oziroma odvzeti tisto, kar osebno zase šteješ kot nedotakljivo, samo 
po sebi razumljivo. To pa ne glede na mednarodnopravne in druge 
finese enako velja za odnose med državami, narodi, narodnimi manj
šinami in seveda tudi za občutljiv splet stikov, občevanja med manj
šino in tako imenovanim večinskim narodom v posameznih državah. 
Kakor ni matematične (kvantitativne) morale, če še to obnovim iz 
svojega zapisa o koroških zadevah pred petimi leti, tako tudi ni mo
goče prej omenjenega načela vsebinsko, po kakovosti širiti in krčiti 
zavoljo števila pripadnikov kake manjšine, saj se danes progresivno 
usmerjena (ne samo, marksistična) manjšinska doktrina strinja, da je 
za ohranitev in nemoten razvoj (posebej še za preprečenje usihanja 
in narodnostnega odtujevanja) nujno razvejeno posebno manjšinsko 
varstvo, skladna ogrlica normativnih in drugih stvarnih ukrepov (na 
gospodarskem in socialnem ter kulturnem področju), ki naj bi priza
deto manjšino učinkovito zavarovala tudi pred .nehotenim nasiljem" 
tako imenovane večined

Dvojno merito
Strokovnjak ali politik, ki skuša izluščiti temeljne koncepte manj

šinske politike druge avstrijske republike, mora poleg razčlenitve nje
nega ravnanja do sodržavljanov slovenske in hrvatske narodnosti še 
posebej po podpisu avstrijske državne pogodbe (15. maja 1955) 
enakovredno upoštevati tudi temeljne koncepte, metode, ki jih je upo
rabljala avstrijska politika in diplomacija pri urejanju narodnostnega 
statusa avstrijske manjšine na Južnem Tirolskem. V tem okviru se lahko 
primerjalno omejim le na nekaj osrednjih značilnosti iz avstrijsko-itali- 
janskega spora glede razlage in uveljavitve sporazuma De Gasperi— 
Gruber iz septembra 1946. Na prvem mestu velja omeniti, da je avstrij
ska republika za svojo manjšino vztrajno in nepopustljivo terjala ne 
samo do potankosti podrobno sistematizacijo manjšinskega varstva, 
ampak tudi učinkovite interne in mednarodne garancije za izvedbo 
in spoštovanje nove normativne ureditve položaja avstrijske manjšine 
v bozenski pokrajini. Pred leti sprejet paket ukrepov pa skupaj z že 
prej uveljavljenimi normami (po letu 1945) po svoji vsebinski razsež
nosti precej presega tradicionalne predstave o kulturno-jezikovni avto
nomiji, saj se je narodnostna zaščita, če to tako splošno opredelim, 
korenito premaknila tudi na gospodarsko in socialno področje ter za
gotovila samoodločbo prizadete manjšine tudi glede nekaterih ključ
nih vprašanj, ki so življenjskega, bistvenega pomena za razvoj manj
šine.

Še nekaj, kar se mi ne zdi nič manj važno, še posebej tudi v primer
javi s trenutnim položajem naših sonarodnjakov na Koroškem. Conditio 
sine qua non avstrijske strani je bil, da mora s slehernim posameznim 
ukrepom soglašati predvsem prizadeta manjšina sama in je bila usoda 
paketa odvisna od privolitve kvalificiranih predstavnikov nemške manj
šine, ki pa je že prej enakovredno in odločilno sodelovala v posamez
nih fazah pripravljanja prej omenjenih ukrepov in zakonskih predpisov. 
--------------- Se nadaljuje
1 Prova in ..manjšinska" demokracija, ..Sodobnost" št. 7, 1947
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poveljniku. Dežurni je imel ves dopoldan opraviti z 
..^skami, ki so obiskovale komandanta z darovi v cekar- 
. ' Gora klobas, šunk in kruha je rasla. Steklenice pa so 
'*9'nja]e kar pod klop.

.Biti poveljnik ni samo častna zadeva, temveč tudi 
donosna!" je premišljeval Marko in si z robcem bri- 

naočnike, ki jih je uporabljal samo za posebne pri
dnosti. Ker so naočnike nosili večidel izobraženci, je mis- 

da napravijo človeka mnogo pametnejšega, vsaj na 
'''dez.

Ko se je Karel naspal in se vrnil v hišo, je Marko od- 
*9vil zadnje stranke. Oči so mu motno sijale. Skušal se je 

Jokati, da bi poročal, pa so mu kolena klecnila in ko- 
srto zadnjico mu je zaneslo na klop. Blisk in Karel sta 
^belo gledala. Naposled sta le doumela, od kod vabljivi 

'j' Vznemirljivi duh po suhem mesu, ki ju je spominjal na 
^'ko noč v kmečkih hišah.

.Ni prav, kar si storil; zlorabil si položaj in ogoljufal 
/ijudi," se je razjezil Karel, ko je Marko povedal, kako je 

Minercu pa je zameglila globoko udrte oči turobna
^Ijenost.
^ -Mislil sem, da te bom razveseli). Nikoli več ne pre
vrnem poveljstva! Kar imej ga, dokler ti ga ne bodo 
V)i) Mene je vse v življenju goljufalo, jaz pa nikoli niko
li- Za vaše presfradane trebuhe skrbim, vi pa takole ... 
J^dje so mi sami dali. Nikoli v življenju nisem videt take 

klobas ne imet toliko žganja. Prav nič nisem lagal. 
^ Miorem za to, če sem prišel pred nočjo ob oblast! Sami 
n so prevarali!"

Marko je pobral svojo torbo s ptastikom in stopil proti 
"".m.

-Marko, spremeniti boš moral položaj. Ti bi bil dober 
,d*'i'ki intendant," ga je skušal potolažiti Blisk. Tudi Ka- 

Ss je že pomiril.

Markov plen je izročil bataljonskemu intendantu. Ba
taljon je večerjal že popoldne. To je bila pravcata poje
dina ... Iz vasi pa so se odpravili že pred mrakom, tako 
da Marku ni bilo treba držati obljub . ..
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Naslednjo noč so napadli žandarmerijsko posadkp v 
večji vasi pod gorami. Od terencev so izvedeli, da so žan- 
darji nebudni, da imajo enega samega stražarja. V svitu 
mesečine so se bližali vasi v treh napadalnih kolonah. Čud
na tišina je Bliska vznemirjata — bilo je slišati le enako
merno drsenje nog po poletni travi.

Izdajalca v bataljonu še niso odkrili. Študent je ostat 
v bataljonu, čeprav mu Janez ni zaupal.

V vas so se priplazili skrivoma in se strnili okoli rahlo 
osvetljenega poslopja. Še preden pa je Marku uspelo vžga
ti tempirano mino, da bi jo dva od njegovih fantov nesla k 
zidu postojanke, se je dremajoča noč prebudila — iz oken 
postojanke in iz hiš sredi vasi je švignil roj raket. Nastat 
je kratek, trepetajoč dan, črne line bunkerjev so oživele 
in napadalci so se znašli v strahovitem križnem ognju.

.Izdajal* je zarjul Marko. Vsi so polegli in odgovar
jali z orožjem. Še pred ukazom za umik so se napadalne 
skupine raztepeno umikale iz vasi. Karel je spoznal, da je 
presenečenje spodletelo. Torej jim ne kaže drugega kot 
umakniti se. Orožje je zabobnelo tudi na robu mesta pod 
hribovjem. Vedeli so, da je sovražnik napadel zasedo, ki 
naj bi bila zajezila pot enoti iz druge, močnejše postojan
ke.

Zbrali so se na obronku vasi in ugotovili, da Janeza ni 
med njimi.

Janez se je bil ob nenadnem napadu vrgel v zaklon 
in spustil rafal. Borci so se razpršili po borjačih in vrtovih.

Iz cestnega jarka je preskočil k hišnemu voglu, se pritisnil 
ob zidu in nameril brzostrelko v okno, od koder je težka 
strojnica bruhala snope žarečih krogel.

Ni še izpraznil šaržerja, ko je dobil strel v hrbet. Bil je 
to močan, skeleč udarec, ki bi ga bil zbil na tla, da se ni 
ujet za zid. Ob hrbtenici ga je zapeklo, bolečina se je 
razlezla v trebušno votlino. Z roko se je zgrabil za trebuh 
in zakolovratit čez cesto na vrt med sadno drevje. Tema 
je bila vse bolj gosta. Mukoma se je vlekel skozi travo, 
proč od postojanke. Sredi žvižganja krogel se je počutil 
tako pošastno osamljen, da še krikniti ni mogel.

Z zadnjimi močmi se je pricijazil do konca vrta. Opri
jel se je drevesa in ob njem zdrsnil v travo. Odpel je pas 
in zatipal spolzko, toplo kri, ki mu je vrela med prsti, pa 
zevajočo rano, iz katere je lezlo črevesje. Z dlanjo ga je 
potisnil nazaj in obšla ga je groza. Začutil je vrtoglavico in 
slabost. Streljanje je ponehavalo. Na cesti je slišal korake 
in nemško govorico, potem pa je vse zamrlo. Obesil si je 
brzostrelko na hrbet in se plazit po tleh čez vrt. Naposled 
se je zavlekel v grmičevje na robu. Če se je le malo pre
maknit, ga je grozno zabolelo, kot bi ga žagali na dvoje. 
Kaplje potu so mu brazdale lica. Toda leze) je naprej, proti 
svojim, dokler ni omagal. Za njim je ostala krvava sled 
na polomljenih bilkah.

-Umrl bom sam, zavržen... Lahko me staknejo Nem
ci... Tudi Marjance ni... Ona me ne bi pustila..." Ob 
misli nanjo je postat mehak. Od bolečin je stiskal zobe in 
oči so mu oblivate solze. -Pustili so ranjenega poveljnika," 
je pomislil z grenkim razočaranjem. -Kdo ve, moreta me 
je ustrelil kak špijon." Takoj se je spomnil na študenta in 
še na enega, ki mu ni bil prav nič všeč. Hudo mu je bilo 
žal, da ju ni dal pravočasno pospraviti.

Rano si je še kar mašil z roko Strahoma je čutil, kako 
polzi kri izza prstov Če bi bila Marjanca tu, bi ga takoj
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MARTA GROM

Koza T rma
Trma?! Čudno, nenavadno ime za živa), 

ki se ji še drugače pravi koza. Ampak, koza 
Trma, ki je bila Kostetčeva koza, je bila v res
nici trma. Če je bila pri voiji, je dala mleko, 
če ni bila pri volji, ga ni dala. In prav zato 
so ji izbrali tako čudno ime.

Koza Trma je prišla h Kostelčevi hiši na 
precej nenavaden način. Pri Kostelčevih, ki so 
šteli za meščane, nikdar niso redili koz, ne 
krav, ne teličkov. Kvečjemu so imeli kakšnega 
zajca in še tega so kupili samo zato, da so se 
igrali z njim. A včasih je že tako, da se živ
ljenje postavi na glavo, in tedaj se drvarnica 
spremeni v kozjak ali pa se kozjak spremeni 
v prostor, kjer pričnejo kruliti prašički.

No, pri Kostelčevih kozjaka niso imeli, zato 
tudi prašičkov ni bilo. Imeli pa so drvarnico, 
in ta se je spremenila v kozjak. To je bilo ta
krat, ko je pridivljala vojna in so bili ljudje 
stisnjeni na tako majhne koščke zemlje, da so 
celo za obisk v sosednjo vas morali imeti po
sebno dovoljenje, ki ga je napisal okupator. 
In če okupator ni bil pri volji, da bi tako 
napisano dovoljenje dal (bil je pač zelo po
doben kozi Trmi in še hujši, še veliko hujši), 
potem na žalost z obiskom v sosednjo vas ni 
bilo nič. Komaj si prestopil prag domačega 
kraja, že te je ustavila straža in gorje, če te 
je zalotila brez takega napisnega dovoljenja! 
Tedaj ni bilo drugega izhoda kot — hajd na
zaj in v zapor!

Ej, vojna! To je žalostna reč in srečni tisti, 
ki te žalostne reči niso poznali!

Pri Kostelčevih so na žalost prav v tisem 
času imeli suhega, bledikavega fantička Drejč- 
ka. Vsi so bili v skrbeh zanj. Ne samo očka, 
ki je bil partizan nekje v hribih. Za Drejčko- 
vo življenje so prav tako trepetali mama in 
babica, sestri in dedek.

„Ljubi moji," je večkrat rekla babica, ,Drej- 
ček mora imeti mleko. Brez mleka bo umrl. 
Ali ne vidite, kako je oslabel, kako je upadel?"

Vsi so videli, da ima babica prav, nihče pa 
ni vedel tega, kako bi si pomagali iz zagate. 
Z mlekom je bilo težko. Bila je pač vojna in 
v mestu ni bilo krav, da bi jih lahko pomolzli. 
Vrhu tega so bili Kostelčevi pri okupatorju 
slabo zapisani in zato dovoljenja za obisk 
bližnje vasi sploh niso dobili. Tako je Drej- 
ček posedal ob oknu in samo od časa do časa 
je tiho, skoraj šepetaje, zaklical:

.Mleka bi pil. Mleka."
Neke noči je babica planila s postelje, stek

la je k mami, jo stresla za rame in zaklicala:
.Našla sem jo! Našla sem rešitev!" In ker 

je mama samo začudeno strmela v zmršeno 
babičino glavo, je ta veselo dodala: .Prodali 
bomo obleko in kupili kozo."

Tako so pri Kostelčevih dobili kozo. Koza 
takrat še ni bila trma. Bila je čisto navadna

koza brez imena. Imela pa je dva močna vi
mena in ta sta obetala vsaj tri golide mleka na 
dan. Ob misli na mlečno bogastvo so Kostelče
vi kozo božali in jo ljubkovali. A glej ga 
šmenta! Koza, ta koza kozasta, je neolikano 
meketala in brcala z zadnjima tacama. A kaj 
zato! Kostelčevi so tudi to kozino nevljud
nost spregledali. Prinesli so ji polno naročje 
grmičevja in koza je veselo mulila sveže liste. 
Kostelčevi so medtem z velikim pričakovanjem 
gledali na uro. Gledali so v nebo. Takrat, ko 
bo sonce stalo najvišje, bodo kozo pomolzli.

Dedek, ki je bil kmečki sin in se je zato na 
tako reč najbolje razumel (tako je vsaj trdil), 
je bil prvi na vrsti, da pomolze kozo. Prav 
svečano se je držal, ko je prijel golido v roke, 
in vendar, za vsak primer, ni hotel imeti prič, 
ko je sedel na stolec kraj koze.

.Bom že sam!" je rekel in napodil družino 
iz drvarnice.

Potem dedka dolgo ni bilo na spregled. 
Ko se je vrnil, je bil videti jezen. Komaj pičel 
liter mleka je prinesel. Postavil je lonec na 
mizo in rekel:

.To ni koza! To je trma!"
Naslednjega dne je kozo pomolzla mama. 

Potem jo je pomolzla babica. Končno je pri
šla na vrsto starejša hči Nada. A vse tri so se 
vrnile razočarane v kuhinjo.

.Strašna trma!" so govorile. .Strašna po
šast!"

Mlajša hči Anka se je tiho muzala in si 
mislila: .Le čakajte na jutri, ko pride name 
vrsta! Boste že videli, koliko mleka bom na
molzla. S kozo je treba ravnati lepo. Ljubez
nivo. Vi pa samo kričite nanjo, da je uboga 
kozica vsa prestrašena in zmedena."

Prišlo je težko čakano jutro, ko je Anka 
sedla na stolec kraj koze. Počehljala je svojo 
ljubo Trmico za uhlji, ji dala ščepec soli in 
koza Trma je zadovoljno zameketala.

.Zdaj je pravi čas!" si je rekla Anka in 
prijela za vimena. A kako se je zmotila! Pri 
kozi Trmi nikdar ni bilo pravega časa. Tudi 
zdaj je trma trmasta jezno zatirala in prav 
malo je manjkalo, da Anki ni zbila lonca iz 
rok.

Anka se je komaj zadržala, da ni vrnila 
milo za drago. Dlan jo je namreč hudo za
srbela in prav rada bi jo krepko položila na 
kozo Trmo, da se ni pravočasno spomnila na 
Drejčka. Tako je kljub jezi ljubeznivo pobo
žala trmasto žival in ji spet prigovarjala. Na
zadnje ji je ponudila zadnje ščepce soli.

Končno je Anki uspelo, da je pričela molsti. 
Molzla je in molzla, mleko pa je le v kap
ljicah teklo v lonec. O, kako je bilo ubogo 
Anko sram! Namolzla je najmanj. In kako je 
govorila, da je treba s kozo ravnati lepo! Lju
beznivo.

Ankino čelo je oblival pot. Solze so ji pol

zele po licih, a je še kar naprej vlekla za vime* 
na. Sele potem, ko je zaslišala mamin klic, ^ 
je dvignila. Pogledala je v lonec. Bil je p^* 
doben izpraznjenemu vodnjaku, v katerem jc 
ostala mlakica.

Nak, Anka za vse na svetu ne bi oddala 
lonca, v katerem bi bilo tako malo mleka. & 
je samo pomislila, kako bi se norčevali iz njCt 
kako bi se smejali.

.Anka! Anka!" se je že v tretje oglasilo 
iz kuhinje.

Anka se je zmedena ozrla okoli sebe. Reši' 
tev je morala najti. Tako ali drugačno. Ko* 
tat je planila do vodovodne pipe in osramoče* 
na, rdeča kot kuhan rak, je v lonec prilila vo
de.

Mama je Anko veselo pozdravila:
.Ampak, Anka! Ankica!" Objela je lonec 

z obema rokama in se skoraj pobožno ozrlo 
vanj. .Dedek! Babica! Pridita! Poglejta, ko* 
liko mleka je namolzla naša Anka! Poglejta! 
Dedek, Anka je res tvoje krvi. Tvoje zdrave 
kmečke krvi. Namolzla je največ."

Mama je še vedno objemala lonec in se smeh
ljala, Anki pa je bilo tako, da bi na ves glas 
zajokala.

Zvečer je vsa družina pila kavo s kozjih 
mlekom in nihče ni opazil, da je mleko vode
no. Bila je pač vojna in vsega je primanjko
valo. Kadar pa nastopi pomanjkanje, je vsaka 
stvar dobra, saj še pregovor pravi, da je la
kota najboljša kuharica.

Gozd in sekire
Po pot) skoz) gozd je pripeijai voz. Pt! 

{e naiožen s sekiram), k! so pravkar prBl* 
)z kovačnice. Ko j)h je zagtedato mio*)" 
drevje, k) je rasio ob kotovozu, se je ra!' 
ža)ost)!o, zašumeto z Ustjem )n začeto šep* 
tat).

.Kaj pa je)" jih je vprašata stara buke"' 
k) je ras!a g)ob)je v gozdu.

.Z nam) je konec,* je odgovorMo m!e<^ 
drevje.

.Zakaj)*

.Zato, ker so v gozd prtšie sekire *

.Pogtejte, če je pri njih kaj tesa."

.M) ga."

.Ce ga n), se nič ne bojte!" je rekia h"' 
kev. .Miti vejice ne bomo izgubiti, dok^ 
ies ne postane zaveznik žeieza. A straši 
bo, če bo gozd dai sekiram toporišča!"

Pravijica o treh patčkih
V nekem gozdu so živeti (rije palčki. Prvemu je bito ime Patček Pokazatček, dru

gi je bit Patček Pomagalček, ireiji pa je bit Patček Nagajatček. Prvi je živet v drevesni 
korenini, drugi na hrastovem listu, tretji pa med visoko praprotjo.

Prvi je pomagat tjudem, če so se zgubiti v gozdu. Nikoli se jim ni pokazat, ampak 
jim je pomagat tako, da je steke) na potko, ki petje iz gozda, in tam začet žvižgati in 
peti. Ljudje so biti radovedni, kdo žvižga in poje, pa so Hi v tisto smer in že so našti 
pravo pot.

Drugi patček, ki je živet na hrastovem tistu, visoko v drevesu, je vedel za mnogo 
krajev, kjer rastejo matine, jagode, gobe in šipkove jagode ter drugi gozdni sadeži. 
Tistim tjudem, ki niso nič našti in bi morati oditi prazni domov, je skrivaj napotnit na
hrbtnike in koške. Ampak to je storit samo tistim, ki so imeti smoto, da niso ničesar na
šti, ati pa starim tjudem, ki so že stabo videti. Lenim pa ni hote) pomagati.

Tretji patček je živet med praprotjo. Ta je pa bit nagajiv in prva dva sta se ved
no nanj jezita. Če nista prva dva pomagata tjudem, je Patček Nagajatček zavajat tiste, 
ki so se zgubiti. Steke! je na stepo stezico in žvižgat in pet, da so se tjudje zgubiti v še 
gtobtji gozd, ati pa je tjudem odnašat sadeže. Namesto, da bi utrujenim tjudem poma
gat nositi nahrbtnike, je še sam ztezet vanje, da so jih še teže nositi, mimogrede pa je 
najtepše sadeže zmetat na stezo, da so potem ostati zanj.

Ko je kratj patčkov, ki je živet v sosednjem gozdu, zvedet za patčkove nagajivosti, 
ga je pokticat k sebi in mu zagrozit, da ga bo spremenit v pujska, če se ne pobotjša. 
Patček se je kazni ustrašit in postat Patček Pomagatček. Odttej živijo trije patčki v goz
du v vetiki stogi in tiste dni, ko posebej vetiko pomagajo, zvečer na gozdni jasi veseto
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obvezata in Karet bi ga spravit do zdravnika. Tako pa je 
prestaboten, da bi se vteket po tteh za njimi...

.Marjanca,* je dahnit. Bat se je, da ga ne bi stišati. 
Zaprt je oč) in se predat omotičnim sanjam. Zavotjo nje 
bo težko umrt, ona pa težko živeta. Dve uri pred odhodom 
batatjona čez reko je bita prišta spet k njemu. Brigadni 
komisar jo je bit premestit v drug batatjon, da ne bi kvarita 
brigadne morate.

.Rdeči iart* je ptjunit Janez grenko stino, pomešano 
z žotčem in krvjo. .Pa še pokticat me je in mi v imenu par
tije brat moratne tevite .. .*

Potem je posredovat Svarun, Janezov sovaščan in pri- 
jatetj iz otroških tet. Odredit je, da se dekte vrne k njemu 
v batatjon.

Toda što je težko. Z grenkobo je pomistit, kako ostro 
ga je prijemat komisar. ,S to žensko kvarita brigadno mo- 
rato in jemtjeta partiji ugted. Štab zgted sta vsemt* Ni po
zabit njegovega btedotičnega obraza in predirtjivega po- 
gteda.

.Podredit se boš, ati..*

.Kaj ati?* mu je Janez zabrusit nazaj.

.Ati pa ne boš čtan partije in ne komandant!*

.Ne za eno ne za drugo vas nisem prosit! Ati mi ima
te še kaj očitati?*

.Ničt Tak je sktep; pogajati se ne bomo!*

.Kaj ima partija opraviti z tjubeznijo in kaj povetj- 
stvo?* je razmištjat potem. .Ne gre za tjubezen, gre za 
disciptino in podrejanje osebnih interesov revotuciji," so 
mu pojasniti.

.Zdaj umiram. Ni Marjance ne Svaruna ne Karta," si je 
govorit. .Limrt bom z mistijo nanjo, čeprav si partija tega ne 
žeti. Živtjenje je bito njihovo, smrt pa bo moja ... Stopit se 
bom kot te sence in izginit brez stedu ... Stranka bo imeta

ugted in v brigadi bo morata... Kako je dejat Karet? 
.Janez, ti tega ne razumeš; je vetika raztika, če ti javno 
počneš, kar drugi detajo tajno.* Nikoti ni bit dvotičen. Po
nosen je bit na svoje dekte; zavotjo nje in revotucije se 
je izpostavtja) krogtam, ona pa zaradi njega, tn kdove še 
zakaj...

Topa utrujenost mu je prehajata v ude. Mižat je in 
imet dekte pred očmi. Mtada, vedra, nasmejana se ga drži 
za rokav in oči ji žare ... Kako se privija k njemu! Pohodi, 
boji... Vztjubita sta se še kot otroka. Z njim je bita v 
Dotomitskem odredu. Nekoč je bita ranjena, šet jo je iskat 
in jo v naročju prineset skozi točo kroget. Dosti je pretrpeta. 
Pred meseci je dobila stre) skozi prša — zaradi neumnosti 
enega izmed povetjujočih v batatjonskem štabu, ki se je 
igrat z brzostretko, pomerit vanjo in ponevedoma pritisnit.

Stretjanje v vasi je oživeto in zastišat je ktice.
.Mene ktičejo, ati pa se mi sanja .. .*
Odprt je oči. Noč s svettim zvezdnatim obokom je si- 

jata skozi veje.
.Janez!" je zastišat. To je njen gtas. Visok, žatosten 

in vznemirjen. .Janez)" To je bito btiže. Gtobok in močnejši 
gtas ... Tako vpije samo Karet.... Kadar so napadati, ga 
je bito stišati po vsej dotini.

Dvignit se je na komotec in pritisnit na petetina brzo- 
stretke. Ko je ratat utihnit, je z zadnjimi močmi kriknit:

.Marjanca) Karet t*
Potem se mu je utita iz ust kri. Obtežat je in od boteči- 

ne grabit z rokami šope trav.
Čez nekaj trenutkov so biti pri njem. Karet in Btisk 

sta obstata vsa temna in upehana, Marjanca pa je poktek- 
nita in ga jeta močiti s sotzami. Potipata je rano in ga 
hiteta obvezovati. Pod ratati strojnice so ga srečno odnesti 
iz vasi.

Še preden se je med drevjem zasvitato, so ga spra^ 
v bunker sredi težko prehodnega goščavja, ki je včasih 
rabit odredu za skrivališče ranjencev. Bunker je bit že 
kaj časa prazen. Zgrajen je bit iz smrekovih htodov, uk"" 
pan v zemtjo; imet je tesen vhod in majno tino za zrak 
svetlobo.

Potožiti so ga na pograd. Gnito stamo so prekrit' * 
odejami in odeti tudi njega. Pri njem so pustiti Marjanc"' 
zunaj pa tri stražarje s strojnico. Karet in Btisk sta od^" 
po zdravnika.

Zatohti prostor je dišat po jodu, trohnobi in vtažni i!"^ 
nati zemtji. Napotnjen je bit s turobnim mrakom. Dekte 
sedeta pri ranjencu na pogradu in ga totažila. Držata 9" 
je za roke, mu zrta v vročične oči in btedi obraz. Roke 
imet htadne in vtažne, bit je brez moči. Po bledem četa *" 
potzete mrzle kaptje. Kdaj pa kdaj je težko zavzdih"'* 
Oči je odpirat s tako muko, kot bi bite veke tesene. .

.Prišet bo zdravnik... Janez, vzdrži!... Bodi moZ^ 
Živeti moraš!" mu je tiho ponavtjata in pritiskata tiče k nj" 
govemu, da bi mu btažita botečino. .

.Umiram ... Vse teto mi potagoma hromi," je sep"*" 
in komaj vidno pregibat ustnice.

.Net" Marjanco je navdajata tesnoba. Miset na "1* 
govo smrt ji je bita odvratno tuja. Zanjo ni živtjenja b'" 
njega ... Vztjubita ga je ob prvih dekiiških sanjah, z 
mtadostnim žarom. Leta 1943 na spomtad je odšta za "i' 
v odred in potem v brigado. Vedno ga je spremtjata k ^ 
kor senca. Borci si niso mogti predstavtjati njega brez "1 
in ne nje brez njega. Bita sta si podobna kot brat in se*t 
četo obtečena in oborožena sta bita enako.

(S?
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Image P o w e I Maščevanje 
s svincem

. Bita je poročna noč Joeja Edgerty- 
j?- Sedet je na robu razkošne poste- 
y v motetu in držat gtavo med 
dlanmi. Bit je visok, vitek in močan 

v novi pižami. Vpraševat se je, 
^ je kdo med hotelskimi gosti sti- 
sat krik njegove žene ob prvem do
tiku.

Poročna noč.
Ona je mirno težata v postelji. 

*2at mi je, Joe," je rekta z odsotnim
Stasom.

Počasi je obrnit gtavo in jo pogle
dat. Oči so ga sketete. Njeno teto v 
*'Rem perilu je bito čudovito. Imeta

tep obraz, lepšega ni Joe še ni- 
koti videt. Ptavi tasje so oblikovati 
Hati venec na beti btazini.

Otedata je skozi okno v noč.
,. .Ni važno," je on odgovorni. A 
"tto je žeto važno. Ni vedet, kaj bi 
tekel.
, Nehata je jokati. Postala je neob- 
tuttjiva. .Joe, ne smet bi me pustiti, 
da sem vpila. Morat bi mi na kak na- 
^ zabraniti."

.Pozabiva, kar se je zgodito," je 
t^ket. „Nisi prva nevesta, Dusty, ki 
^ Prvikrat ustraši."
,. .Ne bi ti smeta nikoti dovoliti, da

tnistit na ženitev," je odgovorita

Domistice
Vsaka ljubezen, tudi naj
čistejša, ima izvor v čutih. 
Mnogo biti) si pri tem se
veda misii, da ljubi edi- 
noie s srcem. V giavnem 
namreč občutimo samo u- 
činke ljubezni in se ne po- 
giobimo v njene vzroke. 
Strast do vladanja je naj
strašnejša boiezen člove
škega duha.
Kadar pišemo o ienah, je 
treba pomočiti pero v 
mavrico na nebu, črke pa 
osušiti s prahom, ki ga no
sijo metuiji na svojih kriiih. 
Raje imam norost, ki me 
veseii, kot izkušnjo, k) me 
žaiosti.
Ljubezen je najprej po- 
gied, potem nasmeh, be
seda, obijuba, srečanje. 
Zanimivo je, da ravno v 
prazno giavo ničesar ne 
spraviš.
Vsaka komedija, v kateri 
je igrai, je biia drama za 
ustvarjaica in tragedija 
za pubiiko.

.Ne, ni bil star," je rekta Dusty. 
.Bit je mlad. Če bi bit tepo obtečen, 
bi bit četo tep mož. Toda bit je 
umazan. Živet je kot živat. Razložita 
sem mu, da sem vstopita v kočo po 
pomoti."

Obmolknita je, primanjkovalo ji je 
zraka. Joe je nepremično strmet va
njo in neznosno trpet. Vsaka beseda 
mu je padata v srce kot krogta.

.Povedat mi je," je nadatjevata 
Dusty .da prihaja v kočo vsako po
mlad, preden gre v Flodiro beračit. 
Sprva se ga nisem bata. Ni se izražat 
kot kak berač. Začeta sem se četo 
vpraševati, kaj ga deta tako čudnega, 
kako more biti človek, ki zna tako 
dobro govoriti, berač brez doma in 
brez cit j a."

„In tako si ostala in se pogovar
jata z njim?"

„Da, in potem ko sem hoteta od
iti, me je pogledat. Imet je prisitjen 
nasmeh in mi rekel, da je prezgodaj 
da odidem. Tedaj sem se prestrašita. 
Približal se mi je in me prijel za 
rameni. Zakričala sem, on pa se je 
smehljat. Nihče ni mogel slišati mo
jega vpitja."

V Joejevi glavi je šumelo s tako 
napetostjo, da se je bat, da bo izgubil 
ravnotežje in padet s postelje. Vstat 
je, si prižgat cigareto in začet hoditi 
po sobi sem ter tja.

Ona je nepremično težata in držata 
roki na očeh. .Hotel si vedeti, Joe."

.Bolje tako," je odgovorit.

.Sedaj si ves vznemirjen."
„Ne, nisem."
.Ne taji, Joe! Pogrešita sem, vse je 

moja krivda. Morat bi sedaj oditi 
in se nikdar več ne vrniti k meni."

Joe je legel, pokadit cigareto in u- 
gasit tuč. Dusty ob njem je bita ne
gibna. Kmalu pa sta oba ugotovita, 
da hlinita spanje.

V uradu je bit miren in resen. Ko

legi so mu postavljati hudomušna 
vprašanja o njegovem zakonu:

.Se vidi, da te je zakonsko življe
nje nekoliko zdelalo."

.Pogiej ga, osem dni je poročen 
in misli samo na ženo."

.Kdaj nam jo boš predstavit, Joe?"
Konec tedna se je prepričat, da se 

je popotnoma spremenit. Novica se 
je v njem razbohotita in ga razde
jala kot pošast. Ni mislit na drugo 
kot na Radforda. Šel je k šefu in ga 
prosit za nekaj dni izrednega do
pusta. Simphnis je imet že bete lase 
in si je Joejevo željo po svoje raz
lagat: češ, medeni dnevi so biti kratki 
in mu je rad ustregel.

Joe je šel iz urada in se namenit 
k starinarju. .Rad bi kupit samo
kres," je rekel.

.Imate orožni list?"

.Ne!"

.Potem vam ne morem ustreči."
Joe je tedaj vrgel na mizo sto- 

dotarski bankovec in šapa s petimi 
kremplji se je lakomno vrgta nanj.

.Imam kaliber 38, ki dobro stre
lja," je reket starec.

.Dobro!"
Doma je naše! Dusty, ki je pri

pravljala večerjo. Stopita je v dnevno 
sobo, ko je Joe pripravljat kovček.

„Ne bom večerjal, mudi se mi. Mo
ram na službeno potovanje v Atatan- 
to."

.Oh, škoda!" je odvrnita Dusty.
Umikat je oči. .Bom zunaj nekaj 

dni. Imaš dovolj denarja?"
.Imam," je odgovorita. .Pojdem 

obiskat svojo mater."
.Dobra misel," je odvrnit Joe.
Komaj je bit iz središča mesta, ko 

je voz obrnit proti jugu v Cotter- 
vilte, proti obširnemu močvirju, ki se 
je raztezalo do meje s Ftorido.

Bita je topla pomladna noč. Ni ta
koj naŠet koče v močvirju. Tri dni

Anekdoti
MUČENICA
.Komu ste dotin! zahvalo za priljubljenost, k) ste je deležni 

po svetu!" je neki italijanski reporter vpraša! (Umsko tgratko 
Ciaudio Cardinale.

.Terorju! Producent Cristatdi m! predptsuje lepotičenje !n 
ob!ačenje, vsakdanji jedilnik in moško druibo po svoji izbiri."

USTVARJALNOST
Ameriški književnik Wiiiiam Soroyan je poveda! taie zanimiv 

stavek o ijudeh svojega pokiica:
.Noben pisateij ne ve, čemu piše. Vendar pa vseiej hudo 

rad ustvarja videz, da to ve..

je iskal pot do nje, ko jo je našet, 
je bito že pozno popoldne. V vlaž
nem toplem ozračju je šumelo od žu
želk. Končno je dospel. Ustavit se je. 
V pasu ga je težil samokres. Počasi 
si je obrisat pot s četa in nato na
daljevat.

Vrata v kočo so bita odprta. Notri 
je videt moža, ki je pripravljat drva. 
Joe je vstopil. Mož se je ozrl in ga 
gledat. .Dusty mi ga je bita dobro 
popisala," je pomislit Joe. Bil je mtad, 
celo tep, če bi bil dostojno obtečen, 
te na obrazu je imet neko kruto po
tezo.

.Pozdravljen!" ga je ogovorit Joe. 
Lastni gtas se mu je zdet tuj.

.Kaj hočete?" se je zadrt mož.

.Ste vi Radford?"

.Da, in potem? Ste od policije?"

.Ne."

.Kaj pa iščete?"

.Vas, Radford, iščem."

.Tu sem."

.Vem, da pridete sem vsako po
mlad."

.In potem? Saj koča ni od niko
gar."

.Res je."
Radford je imet priprte oči in na 

obrazu se mu je pokazalo nezaupa
nje. .Niste ne tovec ne ribič, ki je 
zašel. Niste jima podobni."

.Nisem bit na tovu in ne lovim 
rib, iskal sem samo to kočo."

„Iz kakšnega vzroka?"
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^sty. .Samo trpel boš z menoj. Ni- 
^ vredna biti tvoja žena, Joe... 
j ^ nisem nedolžna." Zadnjo besedo 
^ Izgovorita skoraj šepetaje. 

s. Joe ja začutit, kako mu trzajo mi- 
na obrazu.

«Kdo je bit, Dusty?"
"Joe ... prosim te."
"Kdo je bit?" je sitit Joe.
"Imenuje se Radford." 

b "In ti . . . ti si ga ljubita, tega 
^forda?"
.. "Nisem ga nikoli prej videta, do 
t^ega dne, Joe." Zdelo se je, da s 
.^Zavo trga besede iz sebe. .Tri teta 
. Vd tedaj, ko sem živeta v Cotter- 

'hu. Bito je močvirje, daleč od me- 
Moja mati me je opozarjata, naj 

J hodim tja. A meni je močvirje 
J^jato s svojimi starimi drevesi, s 
-^?Ječo vodo. V bližini je stata koča.

dan sem bita utrujena in sem 
,JPita noter. Koča se mi je zdeta 

aase]jena. Bit je tam star divan in 
yJSasta miza. To je bito vse pohišt-

h^adford je vstopit, ko sem bita 

'Stari potepuh," je zamrmrat Joe.

Strašno je tjubosumna. Zaktinjam se — nobenih 
raztogov nima za takšno obnašanje. Toda tjubo- 
sumje je botezen, za katero niso potrebni nobeni 
vzroki. Z njo se čtovek rodi. Ko pa se vmešajo še 
zunanji (aktorji, potlej je ni za prenašati. Meni se 
je to zgodilo. Anonimni obrekovalec ji je s telefonom 
sporočil, da me je videl z neko plavolasko. Od ta
krat se je njena budnost podvojila. Moja odvetniška 
služba je zahtevala, da tudi po kosilu odpotujem iz 
mesta. Pred odhodom ji moram reči;

— Odhajam k Jonesku, k Popesku in k Dimitresku. 
Zvečer ob desetih bom doma.

In odidem Komaj vstopim pri Jonesku in rečem 
.Dober dan", se že oglasi teleton. Jonesko dvigne 
slušalko in reče: .Halo! Da!" Potlej se obrne k meni 
in reče: .Tebe želijo."

Da, to je ona! Sprašuje me, kam sem dal drugi 
del knjige Družina Tibault. Povem ji.

Čez eno uro pridem k Popesku. Čez pet minut za
zvoni teleton. Popesku odgovarja: .Halo? ...Da!" In 
mi pomoli slušalko. Bila je ona. Vpraša me, koliko je 
ura, ker se je njena ustavila. Jaz pa zagotovo vem, 
da ima uro popotnoma v redu, vendar se zaradi tega 
nisem mogel jeziti, ker me je Popesku opazoval. Re
čem ji, koliko je ura in odložim slušalko. Potem me 
zanese še k Dimitresku. Komaj se pojavim med vrati, 
mi že sporoči:

— Išče te žena. Takoj ji telefoniraj!
Telefoniram ji. Nervozno me vpraša:
— Kje si bil doslej? Zakaj si zakasnil?
Res je — zakasnil sem četrf ure.
— Trolejbus je bil prepolni Moral sem čakati na 

postaji.
— Do Dimitreska se lahko odpelješ z avtobusom 

številka 83! — mi nasprotuje. — Na fej liniji ni nikoli 
gneče.

Draga moja, zamudil sem četrt ure. Ali se lahko 
zgodi kaj v četrt ure?

Ugotovi, da imam prav in molči. Jaz pa nadalju
jem:

— Zakaj si rekla, naj se ti oglasim s telefonom?
— Kupi kruh!
Jaz pa vem, da imam doma dovolj kruha. Morala 

je nekaj reči. Zato se doma vedno nabere več kilo-

Sadi Rudeanu

Ljubosumnost
gramov starega kruha in moram zato jesti fri dni 
stare skorje.

Pred približno štirimi leti sem se dogovoril, da 
bom svetovalec v nekem podjetju v Ploestu, samo 
nekaj ur tedensko. To so bili dnevi: ponedeljek, sre
da, petek. Ni bilo težavno. Pot do tja ni bila daleč, 
poleg tega mi tja ni telefonirala, ker bi bili takšni 
razgovori predragi. Sicer pa ona točno ve, da imam 
v tem mestu premalo časa, saj mi predavanja vza
mejo ves čas bivanja v mestu. Poleg tega je v za
četku nekajkrat šla z menoj, da bi se prepričala, ka
ko je z mojimi predavanji. Kasneje me je ob vsakem 
odhodu spremljala na Severno postajo. Zvečer, pet
najst minut po prihodu vlaka, sem moral biti doma. 
Bog ne daj, da bi imel vlak zamudo! Enkrat je imel 
zamudo. Ni mi verjela, marveč je telefoinrala na 
informativni urad in šele po razgovoru me je pustila 
na miru.

Strašno življenje imam. Tisti, s katerimi imam služ
bene stike, so se že navadili na telefonske pozive 
in se mi mirno smejejo pod nos. Sram me je pred 
njimi. Jaz pa ji kar naprej povem, kam grem, kakšno 
delo me čaka, vse, vse ji povem. Samo ene stvari 
ji doslej še nisem povedali: da že dve leti ne pre
davam več v Ploestu.

Ona me še naprej spremlja na železniško postajo. 
Ko se vlak premakne, ji pomaham z roko skozi okno, 
potlej pa na prvi postaji izstopim. Zvečer sem ob 
določeni uri že doma. To je vsak ponedeljek, sredo 
in v petek. Pri tem imam samo eno skrb: vedno, pre
den zavijem domov, vprašam informativni urad, če 
je imel morda vlak iz Ptoestija zamudo.

Kajti, če bi prišel domov prej, preden pride vlak, 
bi bilo vsega konec. Z mano bi bil konec!

Strašno, ta ljubosumnost! Priznajte, da živim težko 
življenje!

„Upat sem vas najti."
„In zakaj, saj vas ne poznam."
„Ne, me ne poznate. Vem pa, da 

imate navado ustaviti se tu kak te
den, preden greste na sever."

Radford ga je začudeno pogledat. 
„Ste kar dobro informirani o mo
jih navadah."

„Da, zelo dobro."
„Ne maram ljudi, ki se vtikajo v 

moje zadeve, ne takih, ki me gledajo 
kot divjo zver. Povejte vsaj, kdo 
ste?"

„Moje ime vam ne bi nič poveda- 
to."

„Torej? Čemu ste prišli sem?"
„Vi poznate mojo ženo," je reket 

Joe.
Radford ga je izzivalno pogtedat. 

„Ne zdi se mi mogoče. Jaz sptoh 
ne obiskujem vaših krogov. Se sptoh 
počutite dobro?"

„Prav dobro se počutim. Poznati 
ste jo, preden sem se poročit. Ime ji 
je Dusty." In pazljivo je opazovat 
Radforda.

.Nobene žene ne poznam s tem 
imenom," je odgovorit Radford.

„Vaš obraz govori drugače. Vaš 
obraz pravi, da lažete."

.Mislim, da bi bito bolje, če iz
ginete," je zavpit Radford.

Joe je tedaj izvlekel izza pasu re
volver.

„Prišel sem, da vas ubijem, Rad
ford, za to, kar ste storiti."

Potne kaptjice so se pojavite na 
čelu moža .Umikal se je ritensko. 
Z nogo je zadet ob divan in se nanj 
sesedet. Obraz mu je postat popot
noma siv in zdelo se je, da se bo 
onesvestit.

„Vas tahko prosim, da me poslu
šate?"

„Ne!" je suho odvrnit Joe.
„Potem pa pojdite k vragu! Samo 

da ona ni vredna."
..Molčite!" je zavpit Joe.
„Vi molčite, prekleti! Zapičiti ste 

si v glavo, da me boste ubiti... to
da prisegam vam, da bo ona razoča
rana, ko bo prišla sem spomladi."

..Spomladi?" je začudeno vprašat 
Joe.

.Da ... Vedno se je vračata od 
takrat. Vsako teto. Mogoče ji ugaja 
ponoviti prvo preizkušnjo. In vsako
krat ji moram zamašiti usta, da ne 
rjove."

Joeja je obtivat mraz in vročica 
obenem. „Vi tažete, Radford!"

„Prav! Sem tažnivec... Je za
man, da vas skušam prepričati." Rad
ford je mirno sedet na divanu ... 
Joe je pogtedat orožje, ki ga je držat 
v roki naperjenega vanj in opazit, 
da se brez njegove votje počasi niža, 
dokter ni bita cev obrnjena na tta. 
.Mogoče pa je odkrit," je pomistit... 
.Morda je res, da se vrača sem vsako 
pomlad ... Dusty prihaja v kočo in 
Radford jo tu pričakuje. Vendar to 
ni mogoče," si je reket. Mistit je na 
Dusty, da ne bo več prišta, saj kar 
mu je povedat Radford, je nemogo
če, je taž. Zopet je dvignit samokres 
na moža, ko se je zastišat ktic:

.Radford!"
Bit je gtas Dusty. Joe je šet proti 

vratom in pogtedat na stezo. Njena 
postava se je v mraku komaj videta 
in tudi ona ni mogta raztočiti moža 
na vratih. Ustavita se je in še enkrat 
pokticata.

.Komaj sem se oddatjit od doma, 
je že prišta sem," si je dejat Joe. 
Dvignil je samokres in sprožit. Samo 
tahek krik in Dusty se je zgrudita.

Po strelu je zavtadat v močvirju 
trenutek popotne tišine.



ŠPORTNI VESTNIK

JUGOSLAVUA 
PREMAGALA AVSTRtJO

Ob koncu preteklega tedna je bil na 
Reki meddržavni dvoboj ženskih atletskih 
reprezentanc Jugoslavije in Avstrije. Na 
štadionu na Kantridi je po hudem boju 
zmagala jugoslovanska atletska vrsta z re
zultatom 71:64.

V središču pozornosti je bil skok v viši
no, kjer je nastopila svetovna rekorderka 
Avstrijka Ilona Gusenbauer in v tej pri
vlačni disciplini tudi prepričljivo zmagala 
s 185 cm. Mariborčanka Baboškova je s 
182 cm potrdila svojo formo, tako da ra
čuna na olimpijskih igrah z uvrstitvijo med 
prvih deset. V izvrstni formi se je pokazala 
tudi Celovčanka Karoline Kafer, ki je v 
teku na 400 m skoraj izboljšala avstrijski 
rekord Marije Sykore (52,7), katero je v 
Reki ponovno premagala. Kaferjeva pa je 
tudi izdatno pripomogla, da se je v Reki 
izboljšal državni rekord v štafeti 4x100 m 
(45,7 sek.). Celovška olimpijska tekmoval
ka je tekla tudi v zmagoviti štafeti 4x400 
metrov. Za Avstrijo sta zmagali še Lang- 
hans v teku na 100 m z ovirami in Signo- 
retti v metu diska. Od koroških atletinj, 
izvzemši Kaferjevo, nobena ni dosegla svo
jih dobrih rezultatov iz avstrijskega lahko
atletskega prvenstva, ki je bilo pretekli 
teden na Dunaju.

Zanimivo je tudi dejstvo, da evropska 
rekorderka iz Jugoslavije Vera Nikoličeva 
v teku na 800 m zdaleka ni dosegla za njo 
razveseljivega rezultata, vendar je zmaga
la sčasom 2:04,0.

MERCKX ZMAGAL NA ..TOUR"
Najznamenitejša in ena najtežjih kolesar

skih dirk ,Tour de France" se je v nedeljo 
končala v Parizu s končno zmago nekro
nanega kralja kolesarjev Belgijca Eddija 
Merckxa. Belgijski šampion, ki je bil na 
letošnjem tekmovanju brez konkurence, 
je z zmago v nedeljo najdaljšo kolesarsko 
dirko profesionalcev že četrtič zaporedo
ma odločil v svojo korist in tako izenačil 
rekord Francoza Jaquesa Anquetila. Merckx 
si je zagtovil zmago že po prvih etapah, 
v nedeljo pa je potrdil svojo premoč tudi 
v zadnji etapi, ko je zmagal na 42 km dol
gi poletapi v vožnji na kronometer. Največ 
smole na kolesarski dirki po Franciji je 
nedvomno imel francoski kolesar Cyril!e 
Guimard, ki bi bil edini zmožen dvoboja 
z Merckxom, a je zaradi poškodbe na ko
lenu moral predčasno končati dirko. Do 
tega časa je Guimard vodil po točkovni 
oceni zdaleka pred Merckxom, športnik 
Merckx pa mu je predal njemu izročeno 
nagrado. Guimard je izpadel v zadnji pol
etapi.

Ko je vse kazalo, da bo večno drugo
uvrščeni Francoz Raymond Poulidor po
novno dosegel za Merckxom drugo mesto 
v končni uvrstitvi, ga je prehitel Italijan 
Felice Gimondi in ga izpodrinil na tretje 
mesto. Četrti je postal Belgijec Lucien vam 
Impe pred Nizozemcem Joom Zoetemel- 
kom.

Za 3842 km dolgo „Tour de France" je 
potreboval zmagovalec Merckx 108 ur, 17 
minut in 8 sekund.

ŠPORTN! KLUB GLOBASN!CA 
USTANOVLJEN

Ob ustanovitvi novega športnega kluba 
je bil v Globasnici mednarodni nogometni 
turnir, katerega so se udeležila moštva iz 
Šmihela, Zitare vasi, Mežice in Globasnice. 
Zmagovalec je nepričakovano postal SK 
Globasnica, ki je v odločilni tekmi za prvo 
mesto premagal Šmihel s streljanjem enajst
metrovk. Drugo mesto turnirja je osvojilo 
nogometno moštvo Šmihela pred Akumula
torjem iz Mežice in Zitaro vasjo. Posamez
ne igre so se končale takole: Globasnica— 
Akumulator Mežica 2:1, Šmihel—Žitara 
vas 5:1, Akumulator Mežica—Žitara vas 
3:2, Globasnica—Šmihel 1:1.

SK Globasnica bo v letošnjem koroškem 
prvenstvu igral v 2. razredu, poleg član
skega moštva pa se bo prvenstva udeležilo 
še mladinsko moštvo. Veliko okrepitev no
voustanovljenega moštva pomeni pridobi
tev dveh igralcev Akumulatorja iz Mežice: 
Kneza in Planinšiča. Mlado moštvo se je 
torej že kar ob začetku oprijelo navade 
velikih klubov, vendar so bili izdatki za 
oba igralca prav ..amaterski".

* ŠPORT NA KRATKO
V Vršcu blizu Beograda se je v nedeljo 

končalo XIII. svetovno prvenstvo v jad
ralnem letanju. Najuspesnješi jadralci so 
bili Poljaki in Švedi, Jugoslovani in Av
strijci pa so želi le delne uspehe. Svetovno 
prvenstvo v Vršcu je terjalo dve smrtni 
Žrtvi: smrtno se je ponesrečil Madžar La- 
još Warkozi, svojim težkim poškodbam pa 
je v beograjski kliniki podlegel Kanadčan 
Wo!f Mix.

RADIO CELOVEC
Poročita: 5.00 — 6.50 — 3.00 — 10.00 — 13.00 17.00

— 19.00 — 20.00 — 22.00 — 23.00 — 24.00.
Dnevne oddaje: (raien ob sobotah, nedeljah in 

praznikih): 5.05 Ljudske viže — 5.30 Kmetijska oddaja
— 5.33 Ljudske viže — 5.40 Jutranja opažanja — 5.43 
Pisane jutranje meiodije — 6.00 Jutranja gimnastika
— 6.35 Glasba in dobri nasveti — 6.45 Deželni raz
gled — 7.00 Glasbeni mozaik — 7.45 Lokalna poročila
— 8.05 Godba na pihala — 8.15 Oddaja za ženo —
9.00 Za prijatelje stare glasbe — 10.05 Operetni kon
cert — 11.25 Oddaja za podeželje — 11.45 Za avtomo
biliste — 13.05 Deželni razgledi — 13.30 Glasba po 
kosilu — 13.45 Slovenska oddaja — 15.30 še vedno 
priljubljeno — 16.15 Zenska oddaja — 18.10 Odmev 
časa — 18.40 šport — 18.45 Note in beležke — 18.55 
Lahko noč otrokom — 19.03 Pregled sporedo — 19.05 
Zabeležite si — 19.35 Melodija in ritem — 20.05 De
želna poročila — 22.10 šport iz vsega sveta.

Sobota, 29. 7.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo —
6.05 Pisana jutranja melodija — 6.55 Glasbeni mo
zaik — 7.40 Mednarodni delovni trg — 7.55 Naš hišni 
vrt — 8.05 Družinski obzornik — 10.45 Naša lepa do
movina — 13.30 Poskočno in zabavno — 14.00 Zabavni 
koncert — 15.00 Popoldansko srečanje — 17.10 Paro- 
distično o parodijah — 17.40 Govorimo enkrat o lju
deh — 16.00 Deželni razgledi — 18.20 Umetnostna in 
kulturna kritika — 18.35 Mala solistična parada —
19.05 Koračnice — 19.50 Note in beležke — 21.30 „Ni 
časa, ni časa ..." — 22.20 Plesna glasba po naro
čilu.

Nedelja, 30. 7.: 6.10 Igra na orgle — 6.35 Koračnice
— 7.40 Veselo nedeljsko jutro — 8.10 Kmetijska od
daja — 8.15 Vsakdo ima svojega konjička — 9.45 
Vedno radi poslušamo — 10.30 Radijska pripovedka
— 11.00 Dopoldanski koncert — 12.03 Za avtomobiliste
— 13.05 Ogledalo Mestnega gledališča — 13.30 Iz 
domovine — 14.30 Voščila — 16.00 Radijska igra —
17.05 Tudi to so bili šlagerji — 18.00 Ob izvirih Rena
— 19.00 Nedeljski šport — 19.30 Deželni razgledi
— 20.10 Avstrijska ra!!ye — 21.15 Zadnja postaja Du
naj.

Ponedetjek, !1.7.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo
— 6.05 Pisana jutranja melodija — 6.50 Glasbeni 
mozaik — 8.05 Oddaja za starejše ljudi — 9.00 Po
letje, sonce in glasba — 9.30 Vesele note mojstrov
— 10.00 Glasbeni ovtogromi — 11.03 Ljudska glasba
— 13.30 Knjižni kotiček — 14.30 Pesniško doživeta 
Koroška — 14.45 Na obisku pri koroških pihalnih 
godbah — 15.00 Komorna glasba — 16.15 Za ženo: 
Opravek z obrtniki — 16.30 Otroška oddaja — 17.10 
Kar radi poslušamo — 18.00 Deželni razgledi — 18.45 
Oddaja kmetijske zbornice — 19.05 življenje polno 
glasbe — 19.50 Note in beležke — 20.10 Zveneči ope
retni vodič — 21.00 Potreba po zdravnikih in medi
cinski študij na območju Alpe-Jadran — 21.30 Iz 
avstrijskega glasbenega ustvarjanja.

Torek, !.5.05 Za tiste, ki zgodoj vstajajo —
6.05 Pisana jutranja melodija — 6.50 Glasbeni mo
zaik — 9.00 Poletje, sonce in glasba — 9.30 Dežela 
ob Dravi — 10.00 Veselje ob petju in glasbi — 11.03 
Ljudska glasba — 13.30 in kaj pravite vi? — 14.30 
Predstavljamo vam — 14.45 In ljudje so tako pri
jetni — 15.00 Ljudske viže — 16.15 Za ženo: Opravek 
z obrtniki — 16.30 Otroška oddaja — 17.10 Zabavna 
glasba — 17.30 Graški kabaret — 18.00 Deželni raz
gledi — 18.45 Oddaja sindikalne zveze — 19.05 Ljud
ska glasba — 19.50 Note In beiežke — 20.10 Zveneča 
atpska dežela — 21.10 Pogovor čez mejo — 21.40 
Poskočno zaigrano.

Sreda, 2.!.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo —
6.05 Pisana jutranjo melodija — 6.50 Glasbeni mo
zaik — 9 00 Poletje, sonce in glasba — 9.30 Vesele 
note mojstrov — 10.00 Pretežno vedro — 11.03 Ljud
ska glasba — 13.30 Zborovska glasba — 14.30 Ko
roški visokošolski obzornik — 16.15 Za ženo: Opravek 
z obrtniki — 16.30 Operetni koncert — 17.10 V du
najski kavarni — 18.00 Deželni razgledi — 13.45 Od
daja združenja industrialcev — 19.05 Kjer prepevajo, 
tom ostanemo — 19.35 Za prijatelja planin — 19.50 
Note in beležke — 20,10 Radijska igra — 21.10 Pisan 
venček melodij — 21.30 Zvezne dežele se predstav
ljajo: Zgornja Avstrijska.

četrtek, S. S.: Za tiste, ki zgodaj vstajajo — 6.05 
Pisana jutranja meiodija — 6.50 Giasbeni mozaik —

9.00 Poletje, sonce in glasba — 9.30 Vesele note 
mojstrov — 10.00 Prišel je čas — 11.03 Ljudska glasba 
— 13.30 Zabeleženo na koroških cestah — 14.45 Ko
roška pesem — 15.00 Komorna glasba — 16.15: Opra
vek z obrtniki — 16.30 Otroška oddaja — 17.10 Ope
retne melodije — 18.00 Deželni razgledi — 18.45 Od
daja zbornice obrtnega gospodarstva — 19.05 Av
strijska pihalna godba — 19.50 Note in beležke —
20.10 Koroški hišni koledar — 21.00 Iz koroškega 
glasbenega življenja.

Petek, 4.8.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo —
6.05 Pisana jutranjo melodija — 6.50 Glasbeni mo
zaik — 9.00 Poletje, sonce in glasba — 9.30 Klavirska 
dela W. A. Mozarta — 10.00 Od melodije do melo
dije — 11.03 Ljudska glasba — 13.30 Poskočno za
igrano — 14.30 Koroški običaji včeraj in danes —
14.45 Koroški avtorji — 15.00 Zborovska glasba —
16.15 Žena v kmetijstvu — 16.30 Otroška ura — 17.10 
Glasba za konec tedna — 18.00 Deželni razgledi —
18.45 Oddaja delavske zbornice — 19.05 Robert Stolz 
dirigira — 19.50 Note in beiežke — 20.10 Slavnostne 
igrevBregenzu.

SLOVENSKE ODDAJE
Sobota, 29. 7.: 9.00 Od pesmi do pesmi, od srca 

do srca.
Nedetja, 30.7.: 7.10 Duhovni nagovor — Po vaši 

želji.
Ponedetjek. 31. 7.: 13.45 Informacije — Pesem treh 

dolin.
Torek, 1.3.: 9.30 LandanderDrau — Dežela ob

Dravi — 13.45 informacije — šport od tu in tam — 
Po lovčevih stezah.

Sreda. 2.8.: 13.45 informacije — Sestanek s po
pevkarji.

četrtek, 3. 8.: 13.45 Informacije — iz kulturnega živ
ljenja koroških Slovencev (šolska akademija Zvezne 
gimnazije za Slovence v Celovcu).

Petek, 4.8.: 13.45 Informacije — Po Komeiju na vrhe, 
čez vrhe v dol.

RADiO LJUBLJANA
Poročita: 4.30 — 5.00 — 7.00 — 8.00 — 9.00 — 11.00 —

12.00 — 13.00 — 14.00 — 17.00 — 18.00 — 22.00 — 23.00 
—24.00.

Dnevne oddaje (razen ob nedeijah in praznikih):
4.30 Dobro jutro — 5.30 Danes za vas — 5.45 tnforma- 
tlvna oddaja — 6 00 Jutranja kronika — 6.30 informa
tivna oddaja — 7.25 Pregled sporeda — 7.45 Informa
tivna oddaja — 10.00 Danes popoldne — 10.15 Pri 
vas doma — 11 00 Turistični napotki za tuje goste —
12.00 Na današnji dan — 12.30 Kmetijski nasveti —
13.15 Obvestila in zabavna glosba — 13.30 Priporo
čajo vam — 15.00 Dogodki In odmevi — 16.00 Vsak 
dan za vas — 18 00 Aktuainosti doma in v svetu — 
19.00Lahkonočotrocl — 19.10 Obvestila — 19.30 Ra
dijski dnevnik — 23.05 Literarni nokturno.

Sobota, 29. 7.: 6.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Glasbena matineja — 9.05 Pionirski tednik — 9.35 
Pihalni orkester RTV Ljubljana — 12.10 Pojo naši 
operni pevci — 12.40 Po domače — 14.10 S pesmijo 
in besedo po Jugasiaviji — 15.40 V valčkovem ritmu
— 16.40 Orkester Lalo Schifrin — 17.10 Gremo v kino
— 17.50 Z onsamblom Atija Sossa — 18.15 Dobimo se 
ob isti uri — 18.45 S knjižnega trga — 19.15 Zado
voljni Kranjci — 20.00 V soboto zvečer: Olimpijada 
znanja — Radijski radar — 21.20 Zabavna radijska 
igra — 22.20 Oddaja za naše izseljence — 23.05 S 
pesmijo in plesom v novi teden.

Nedeija, 38.7.: 4.30 Dobro jutro — 6.00 Jutranja 
kronika —6.50 Danes za vas —7.30 Za kmetijske pro
izvajalce — 8 05 Veseli tobogan — 9.05 Koncert iz 
naših krajev — 10.05 še pomnite, tovariši — 10.25 
Pesmi borbe In dela — 10.45 Voščila — 13.30 Nedelj
ska reportaža — 13.50 Z domačimi ansambli — 14.05 
Melodije z velikimi zabavnimi orkestri — 14.30 Hu
moreska tedna — 15.05 Slovenska zemlja v besedi 
in pesmi — 16.00 Kako je Trebušnik hodil na Triglav, 
radijska igra — 16.35 Lepe melodije — 17.05 Nedelj
sko športno popoldne — 19.15 Glasbene razglednice
— 20.00 Zabavno glasbena oddaja — 22.20 Godala 
za lahko noč — 23.15 Jazz za vse.

Ponedetjek, 3t. 7.: 6 50 Rekreacija — 8 10 Glasbena 
matineja — 9.05 Pisan svet pravljic in zgodb — 9.20 
Glasbena pravljica — 9.40 Revijski orkester Metro-

SLOVENSKO KULTURNO
DRUŠTVO
„Jepa-Baško jezero"

vabi na
VEČER SLOVENSKE PESM!
!N FOLKLORE

ki bo v nedeljo 6. avgusta 1972 
ob 20. uri
v Kulturnem domu v Ločah

Nastopajo:
H Mešani zbor SPD „Danica" 

iz Št. Vida v Podjuni, 
vodi Hanzi Kežar;

H Folklorna skupina KPD „Pla* 
nina" iz Sel, 
vodi Marica Čebul;

H Moški zbor SKD „Jepa-Baš- 
ko jezero", 
vodi Šimej Triesnik.

Prijatelji in gostje prisrčno vabljeni!

po! — 12.10 Simfonični orkester RTV Ljubija"°
12.40 igrajo tuje pihatne godbe — 14.10 Ljudske 
mi sveta: Nemčija — 14.30 VoščUa — 15.40 Metod'! 
mojstrov iahke gtasbe — 16.40 Orkester madiors
RTV — 17.10 Ponede!jkovogtosbenopopo)dne
18.15 Popevke in ptesni ritmi — 18.45 Kuiturni
— 19.15 Z ansambtom Borisa Franka — 20.00 Ope^ 
koncert — 21.30 Tipke in goda!a — 22.15 Za tjubite) 
jazza — 23.15 Zapiešite z nami.

Torek, 1.8.: 6.50 Beseda na današnji dan °
Operna matineja — 9.05 Počitniško popotovanje 
9.20 Orkester Ronoid Binge — 9.40 S!ovenske ^ 
rodne v raznih izvedbah — 12.10 Giasbena 
Lucijana M. Škerjanca — 12.40 Z domačimi godci 
ansambti — 14.10 Od metodije do meiodije — ^ 
Miadinska oddaja — 15.40 iz Brzetove opere 
men" — 16.40 Orkester dunajske fi)harmonije — 1' 
Popotdanski simfonični koncert — 18.15 V torek ^ 
svidenje — 18.45 Poje DitkaHaberi— 19.15 Z 
sambiom „štirje kovači" — 20.00 Prodajaina meto
— 20.30 Nikoiaj V. Gogoij: Piašč, radijska igr"
21.30 Lahka gtasba — 22.15 S popevkami po sv
— 23.15 Pri mesečini aii ob sveči v čaru čemb" 

Sreda, 2. 8.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Giasbena ^
tineja — 9.05 Počitniški pozdravi — 9.25 Popevke 
zvoki — 12.10 iz jugosiovan&ke operne Literature
12.40 Od vasi do vasi — 14.10 Sktadateiji Gtcrsb^ 
Matice in Novih akordov: 3akob Aijai — 14.30 
ščita — 15.40 Poje mezzosopranistka Eva NovS 
Houškova — 16.40 Z orkestrom Carmen Drago"
17.10 Poietno giasbeno popotovanje — 18.15 igr°*^ 
za vas — 18.45 Naš gost — 19.15 Giasbene razg^ 
niče — 20.00 Simfonični orkester RTV Ljubijona

fe!'''21.20 igrajo veiik! zabavni orkestri — 22.15 S 
voiov jazza — 23.15 Jugosiovanski pevci zabov"* 
giasbe.

četrtek, S. 8.: 6.50 Beseda na današnji dan 
Giasbena matineja — 9.05 Počitniško popotove^
— 9.20 Orkester norveškega radia — 9.40 Pes"*! p
piesi jugosiovanskih narodov: Vojvodina —
Beiokronjska in Zeiemberška Ropsodija — 12.40 ^ 
rajo pihaine godbe — 14.10 Pesem iz miadih 9'* .
— 14.30 Z ansambtom Atija Sossa — 14.45 Mehur 
otroška iirika — 15.40 Poje sopranistka Mireiio ^
— 16.40 Z orkestrom Herman Hagestedt — 17.10 ^ 
cert po ietjah postušaicev — 18.15 Orgie v rit
— 18.45 Noš podiistek — 19.15 Z ansambiom 
Sepeta — 2000 četrtkov večer domačih pes"*' ^ 
napevov — 21.00 Sto tet siovenske iirike — 22.1$^ 
aibuma izvajaicev jazza — 22.40 Od popevke
popevke — 23.15 Sodobna poijska giasba.

otineFPetek. 4. 8.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Operna mo- ^
— 9.05 Počitniško popotovanje — 9.20 Melodije ^ 
prijetno razvedrilo — 12.10 Besedo imojo instivf^j 
talni solisti — 12.40 Z domačimi ansambli in 9°°^
— 14.10 Mali koncert za mladino — 14.30 Voščile ^
15.30 Napotki za turiste — 15.40 Ob lahki glasb'
16.40 Orkester jugozahodnega nemškega radie ^
17.10 človek in zdravje — 17.20 Operni koncert 
18.50 Ljubljanski jazz ansambel — 19.15 Glasbene ' 
glednice — 20.00 Narodne pesmi iz Argentine,
20.30 Top-pops 13 — 21.15 Oddaja o morju In P°"^ 
ščakih — 22.15 Besede in zvoki iz logov domači!*
23.15 Jazz pred polnočjo.

AVSTR! JA 1

Sobota, Ž9.7.: 16.30 Za otroke — 17.05 
Dežela brez kamenja — 17.35 Za družino 
— 18 00 Tedenski obzornik — 18.25 Ot

rokom za lahko noč — 18.30 Posebej o kulturi — 
18.55 Poletje na Siciliji — 19.20 Pregled sporeda —
19.30 čas v sliki — 20.06 šport — 20.15 Blešči pred 
očmi — 21.35 šport — 22.05 čas v sliki — 22.15 Mesto 
zodržujedih.

Nedetja, 58.7.: 16.30 Daktar! — 17.20 Za družino —
17.45 Pes in njegov gospodar — 18.05 Otrokom za 
iahko noč — 18.10 Potovanje na konec sveta — 19.30 
čas v sliki in vprašanje tedna — 19.30 šport — 20.15 
Dvojna igra v Parizu — 21.45 čos v stiki in šport.

Ponedetjek, 51. 7.: 18 00 Sprehod pod vodo — 18 25 
Otrokom za lahko noč — 18.30 Slike iz Avstrije — 
18.55 Pujsek Debelinko — 19.20 Pregled sporeda —
19.30 čas v sliki In kulturne novosti — 20.06 šport —
20.15 Bononza — 21.10 Olimpijske Huzije — 22.10 Čas 
v sliki.

Torek, 1.8.: 18 00 Zadeva Iz sosedstva — 18.25 Ot
rokom za lahko noč — 18.30 Slike Iz Avstrije in Južne 
Tirolske — 18.55 Živaiski raji — 19.20 Pregled spo
reda — 19.30 čas v sliki In kuiturne novosti — 20.06 
šport — 20.15 Hotel Paradiso — 21.55 čas v stiki.

Sreda, 2.8.: 11.00 Morski hudiči iz Cartagene —
16.30 Za otroke: čarobno jajce — 17.10 iz otrok po
stanejo ljudje — 17.35 Lassle, zgodba psa — 18.00 
Za družino — 18.25 Otrokom za tahko noč — 18.30 
Slikelz Avstrije — 18.55 Tri dekleta in trije dečki — 
19 20 Pregled sporeda — 19 30 čas v sliki in kutturne 
novosti — 20.06 šport — 20.15 Srečanje z živaljo In 
človekom — 21.05 Rdeči orkester — 22.10 čas v sliki.

čelrlek, 5.8.: 18.00 Potovalna služba Lastovka —

izdajatelj, založnik in lastnik: Zveza stovenskth orga
nizacij na Koroškem; glavni urednik: Rado Janežič; 
odgovorni urednik: Andrej Kokot; uredništvo in upro- 
va: 9021 Klagenfurt — Celovec, Gasometergasse 10, 
tel. 52-5-50 — Tiska: Založniška in tiskarska družba 
z o. j. Drava, Celovec - Borovije.

18.25 Otrokom za lahko noč — 18.30 Slike iz Av
strije — 18 55 športni mozaik — 19.20 Pregled spo
reda — 19.30 čas v stiki in kulturne novosti — 20.06 
šport — 20.15 Nokturno — 21.55 čas v sliki — 22.05 
Louis Armstrong.

Petek. 4.8.: 11.00 Mesto zadržuje dih — 18 00 Ži
valski vrtovi sveta, svet živalskih vrtov — 18.25 Ot
rokom za lahko noč — 18.30 Slike iz Avstrije — 18.55 
Jezdeci iz Padole — 19.20 Pregled sporeda — 19.30 
Čas v sliki In kulturne novosti — 20.06 šport — 20.15 
Arsene Lupin — 21.10 Kdo je bil Che Guevara? —
22.05 čas v sliki — 22.15 Ni časa za komedije, film
ska komedija.

AVSTRUA 2

Sobota, 27.7.: 19 00 Veselje ob glasbi 
— 19.30 čas v sliki — 20.00 Pregled spo
reda — 20.06 šport — 20.09 Vzgoja —

20.15 Pot v življenje — 22.15 Teiereprize.
Nedeija. 58. 7.: 19.00 čas v stiki in vprašanje tedna

— 19.30 Nedelja v Atenah — 20.00 Vprašanja kristjana
— 20.10 Vzgoja — 20.15 Na obisku v Romuniji — 22.50 
Teiereprize.

Ponedetjek, 51.7.: 19.30 Čas v sliki in kulturne no
vosti — 20.00 Pregled sporeda — 2006 šport — 20.09 
Vzgoja — 20.15 Avstrijsko stoletje — 21.15 Kalcij —
22.15 Teiereprize.

Torek, T.8.: 19.30 Čas v sliki in kulturne novosti
— 20.00 Pregled sporedo — 20.06 šport — 20 09 Vzgoja
— 20.15 25 let Dantonove smrti — 20.45 Solnograške 
siavnostne igre — 21.40 Teiereprize.

Sreda. 2.8.: 19.30 čas v sliki in kulturne novosti
— 20.00 Pregled sporeda — 20 06 šport — 20 09 Vzgoja
— 20.15 Hudičevo oko — 21.40 Teiereprize.

četrtek. 3. 8.: 19.30 čas v sliki In kulturne novosti
— 20 00 Pregled sporeda — 20.06 šport — 20.09 Vzgoja
— 20.15 Montanlstlčna visoka šola v Leobnu — 20.45 
Na obisku pri Oilmpljl z Jerryjem Levvlsom — 21.55 
Teiereprize.

Petek, 4.S.: 19.30 čas v siiki in kulturne novosti
— 20 00 Za konec tedna — 20 06 šport — 20.09 Vzgoja
— 20.15 Nibelungi — 21.40 Teiereprize

JUGOSLAV!^
17<!

domače — 10.10 Kmetijska oddaja — 10.55 
— 11.00 Otroška matineja — 11.50 Mestece

Sobota. 27. 7.: 17 15 Po domače — 
Košarka Jugoslavija—Bolgarija -* ]C 
Mozaik — 19.20 Usodno nebo — ^A) 

Dnevnik — 20.30 Zabavno glasbena oddaja —
Moj prijatelj Toni — 22.40 Koži pot — 23 00 Po'<^ p, 

Nedeija, 30.7.: 9 00 Madžarski pregled — 9.40^

Pa?'°'
— 12.40 Kažipot — 18.20 Osedlajj veter, arne''. 
film — 20 00 Dnevnik — 20.30 Ko nisem bil več
— 21.15 Glasbena oddaja—-21.30 športni pregib
22.00 Poročila.

Ponedetjek. 31.7.: 16.45 Madžarski pregled -* %
Obzornik — 18.30 Kremenčkovl — 18.55 Mozaik -* n 
Mladi za mlode — 19.45 Krotek film — 20.00
— 20.35 Izobčenec, kanadska TV drama — 22 05 j
turne diagonale — 22.40 Poročila — 22.45 šaho 
komentar. t<Jf

Torek, t-8.: 16.15 Madžarski pregled — 18" 
zornik — 18.30 Medvedkov godrnjavček — 18 ^ ^]0 
zaik — 18.50 Gostje slovenske popevke 72 -* .p-
Omiš — 20.00 Dnevni,k — 20.35 Oči brez obraza,'',.
coski film — 22.05 Rodinov pekel — 22.25 P°"(Ll- 

Sreda. 2.8.: 15.25 Madžarski pregled — 16.20 
narodno kajaško tekmovanje — 17.20 šahovsk ^ 
mentor — 18.15 Obzornik — 18 30 Sebastijan in 
Morgane — 18 55 Mozaik — 19.00 S kamero p° ''L,« 
Donka — 19.30 Naši operni pevci: Vilma 0uk°^,i.
— 20.00 Dnevnik — 20.35 Somomorilec — 21.40 D* —rt'
ie, človek 18. junija — 22.10 Poročila — 22.20 F' 
iestivai v Pulju. pfčetrtek. 3. 8.: 16.45 Madžarski pregled — !8.'0 ,

zornik — 18.25 Risanke — 18.55 Mozaik — 19.00 
obstanek — 19.25 Jugoslovanska mesta: NIŠ *" 
Dnevnik — 20.35 Vidocq, človek s sto Imen) *** J,
8000 let kulture na jugoslovanskih tleh — 22.00 v° 
ogenti, vojoki — 22.55 Poročiia. OP

Petek, 4.8.: 16.45 Madžarski pregled — 
zornik — 18 30 Veseli tobogon — 19 00 Mestece °
— 20 00 Dnevnik — 20.35 Zadnja priča, poij'^ ^
— 22.05 Zabava vas Tom Jones — 22.45 Porov 
22.50 šahovski komentar.


